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ZIUA TIPOGRAFILOR

Cu mămica prin împărăţia lui Moş Gerilă

Există, în bunul obicei al poporu
lui nostru, un sentiment aparte pen
tru preţuirea muncii dăruite progre
sului obştesc. Este o tradiţia care ex
primă cinstea acordată celor ce mun
cesc, tuturor celor care cu abnegaţie 
şi talent îşi pun forţele în slujba bi
nelui social. Acest simţ deosebit al 
activităţilor productive a imprimat 
un sens progresist, înnobilat de aspi
raţii generoase, tuturor formelor de 
manifestare ale culturii materiale şi 
spirituale a poporului, unde binele 
izvorît din gînduri înaintate şi mun
că cinstită a învins totdeauna răul 
social al leneviei, al abdicării de la 
comandamentele evoluţiei sociale. 
Munca Singură înnobilează, ca o au
reolă de aleasă distincţie, condiţia 
sublimă a lui „homo faber".

Anul acesta sărbătorim pentru pri
ma oară Ziua tipografilor, care se va 
statornici în continuare printre mo
mentele solemne prin care se acordă 
preţuirea cuvenită tuturor celor care 
se înscriu cu realizări de seamă în 
fondul de aur al patrimoniului nos
tru  material şi spiritual. Alături de 
alte zile consacrate, muncitorii tipo
grafi vor beneficia de o apreciere 
unanimă, pe care ziua consacrată lor 
o exprimă. Este, în fond, un omagiu 
pe care societatea întreagă îl aduce 
muncitorilor ei dăruiţi cu mintea şi 
cu braţul în folosul obştesc.

Poate încă puţin cunoscută, păs
trată intr-un anonimat izvorît poate 
din dificultatea meseriei, aptitudinea 
şi talentul de tipograf vin să răspun
dă unor comandamente sociale dintre 
cele mai importante. Datorită muncii 
lor, desfăşurate oricînd şi mereu, 
noaptea şi ziua, ne putem bucura de 
Satisfacerea necesităţilor vitaié de 
informaţie şi instruire inteîectuaiă. 
în migala cu care aceştia aleg litera 
si o aşează la locul potrivit se con-- 
densrţfiă qîndirea întregii omeniri, 
gestul lor devenind un ritual şi un 
omagiu adus gînditorilor, celor care 
au sedimentat şi clădesc în continu
are edificiul măreţ al cuceririlor 
mintii omeneşti. Tipografii sini, prin 
specificul meseriei lor, aliaţii şi prie
tenii devotaţi ai acestora, realizînd 
şansa socializării produselor spiritu
ale. Prin ei, cărţile, ziarele, revistele, 
publicaţiile de orice fel ajung în 
mîinile cititorilor şi aceştia se pot 
h u n ira, alături de genc.nuiteUud gin- 
durilor închise în fraze, de frumu
seţea şi pregnanţa literei tipografic o, 
de gustul aranjării delicate în pagini, 
de frumuseţea reproducerilor, de co
rectitudinea transmiterii încărcăturii 
efective şi teoretice a scrisului.

Acestor oameni, tipografilor, li se 
cuvine cinstirea noasLră, a tuturora, 
li se cuvine omagiul nostru pios, li

se cuvine deplinătatea gîndurilor 
noastre de bine. Roadele activităţii 
lor le simţim zilnic în preajma noas
tră, invitîndu-ne cu un gest de no
bilă prietenie să cumpărăm ziarul 
proaspăt din fiecare dimineaţă, car
tea nouă şi interesantă din librării, 
albumele alcătuite cu multă abilitate.

Pentru a fi tipograf ti se cere în- 
demînare şi talent. Da, cu adevărat 
talent, un talent creator dublat de 
un exerciţiu perpetuu al bunului 
gust. Ei sint tovarăşi de nădejde, 
care ştiu să ghicească gîndurile as
cunse ale celor care trudesc cu con
deiul, ştiu să dea o nouă elocventă 
scrisului, să dea o haină, de frumu
seţe aparte literei tipărite. Aceşti oa
meni creează, în ultimă instanţă, cu 
o migală de miniaturist, haina cea 
mai potrivită pe care orice gînd scris 
o pretinde. De aceea, poate mai pu
ţin decit în alte activităţi productive, 
munca tipografilor îmbină migala a- 
lesului manual al literelor expresive 
cu o înaltă tehnicitate, prin care pro
gresul industrial îşi marchează pre
zenta în orice tipografie.

în tara noastră, în istoria luptei 
clasei muncitoare, tipografii au în
scris tradiţii progresiste, pagini de 
adine eroism. în anii ilegalităţii, în 
condicii care cereau sacrificii deose
bite, mergînd pînă la dăruirea supre
mă în slujba cauzei proletare, cei 
mai valoroşi muncitori tipografi au 
ştiut să ajute substanţial la răspîn- 
direa cuvintelor înflăcărate prin care 
se înfierau vechile orînduiri nejuste, 
prin care se propovăduia zodia lu
minoasă in care trăim astăzi. în con
diţii de lucru în care se cerea o 
înaltă stăpînire a meseriei si o solidă 
conştiinţă conspirativă, mulţi tipo
grafi au înţeles să ajute cu toate for
téin- si cu întreaga Jar ■. apauţaie pre: 
gătirea vremuriiof noi. Dovedind 
înalte însuşiri politice, muncitorii din 
tipografii au iost aliaţi de nădejde 
ai forţelor sociale progresiste, con
tribuind la răspândirea şi consolida
rea unei conştiinţe înaintate despre 
lume şi viaţă, despre necesitatea unor 
orinduieli sociale bazate pe egalitate, 
pe trai liber şi creator, pe âreptate.

Toate aceste componente funda
mentale care dau adevărata calitate 
a activităţii tipografice se înmănun
chează în gindul omagia] prin care 
venim astăzi să-i sărbătorim pe a- 
ceşti artişti ai literei tipărite, de ziua 
lor. Acest moment festiv exprimă 
preţuirea lor prin care îşi marchează 
prezenta necesară în traiul nostru 
cotidian.

Tipografilor le închinăm acum gîn- 
dul nostru de recunoştinţă, urîndu-le 
noi realizări.

Oameni şi litere
Ca să pătrunzi în inima multi

secularului „Civitas Cibiniensis", 
leagăn al tiparniţei transilvănene, 
trebuie să treci în revistă iară să 
vrei oraşul muzeu, oraşul arhivă, 
dăltuit prin furtuna epocilor de 
meşterul breslaş de odinioară. 
Ajuns în Oraşul de Sus, oraşul 
fortăreaţă, ţi se deschid in faţă 
piramide de ţiglă rînduite în zi
duri geometrice, esplanade şi con
traforturi, viaducte şi pasaje, tur
nuri ce imită zgîrie-norii. Timpul 
sună din înălţimea turlelor citade
lei. Paşii devin sfioşi. Ochii scru
tează orice inscripţie pe portaluri 
de renaştere (şi nu sínt puţine),

orice dăltuire în piatră, statuile 
discrete, sau punţile veneţiene ce 
se furişează de la un cat Ia altul 
al caselor ce se asemuiesc mai 
degrabă cu nişte lăzi de zestre a- 
şezate una peste alta. „Ochii ora
şului" de pe acoperişurile case- 
lor-forlăreţe, îşi dezvăluie memo
ria fidelă a cetăţii fiind martori 
la atîtea şi atîtea prefaceri sociale.

Sibiul a păstrat între zidurile 
lui o veche tiparniţă, prima din 
Transilvania, care avea să scoată 
de sub teascurile sale prima tipă
ritură In limba română — Cate
hismul lutheran. Tiparniţa sibiană, 
zămislită de credincioşi urmaşi ai 
lui Gutemberg, a scos numeroase

Unul din aparatele moderne cu care a fost înzestrată secţia zincografie 
a întreprinderii poligrafice din Sibiu

lucrări de artă, o artă care ţine 
de fineţea ochiului, de îndemîna- 
rea îndelung exersată, de cultura 
minţii şi agerimea spiritului.

Păşind prin laţa actualei clădiri 
administrative a întreprinderii po
ligrafice din str. N. Bălcescu, nu 
poţi bănui că faţada cochetă, paş
nică, purtînd o inscripţie prin care 
arată că aici a poposit, în drum 
spre exil, domnitorul loan Cuza, 
ascunde în spatele ei o întreagă 
întreprindere cu maşini moderne, 
cu secţii dispuse ca fagurii, cu 
Zii iii z c î du idiitift;, cu raiaie de 
monotip, cu aburi de plumb şi 
zinc. Cărţile imaculate, pe care le 
prinzi în mină cu un sentiment 
pios nu sínt altceva decit opera 
de secole a tipografilor sibieni a 
meşteşugarilor din tată-n fiu. Nu 
sínt decit fructul mutaţiilor de 
esenţă, încadrale organic în den
sitatea timpului, sínt forme ale 
culturii timpului ce ţi se relevă 
pretutindeni ca un adagio miracu
los, fericit, întregitor al unor va
lori inestimabile.

Tiparniţa sibiană, original seis
mograf al culturii, descoperă azi, 
de Ziua Tipografului, o istorie fa
buloasă, plină de certă autentici
tate, al cărei făuritor este omul. 
Acum cînd tipografia sibiană a 
împlinit 440 de ani de la înfiin
ţare, merită să subliniem înlănţui
rea vie şi neîntreruptă înire gene
raţii, o cooperare asupra căreia 
nu se poate să nu intîrzii medita
tiv. De Ia Philipus Victor Moldo
veana, Barlh, Closius sau Drotleii 
de ieri, la Pelger, Simtion sau Niţes- 
cu, M. Popa, Moise, Peşec, Nistor 
Săbău, Mărgineanu, Bucşe, Spurui, 
Şerban, Roată, Trii, Orbán, de azi 
(şi lista poate continua chiar cu 
toţi) specialişti în tipar înalt, lino- 
tipişti, legători, zincografi, offse- 
tişti, zeţari, stereotipari, maşinişti 
etc., au contribuit cu toţii la fai
ma tiparniţei sibiene atît în ţară 
cit şi peste hotare. Aci este locul 
să amintim aprecierile făcute la 
diferite expoziţii şi tîrguri inter

naţionale. Cele 9 medalii de aur 
primite între anii 1903—1941 la 
expoziţiile de Ia Barcelona, Leip
zig, Bruxelles, Viena şi iu alle ca
pitale ale lumii, precum şi cele 
opt diplome şi plachete, vorbesc 
în graiul lor despre priceperea şi 
hărnicia acestui colectiv.

Tiparul sibian capătă noi dimen
siuni după eliberare. Arta grafică 
a micilor ateliere se unifică în în
treprinderea de azi, dînd un spi
rit de grandoare lucrărilor poli
grafice. Şi nu înlîmplător strălu
cesc azi in vitrina cu trofee a în
treprinderii medaliile de aur obţi
nute la New-York (cu lucrările 
„Ghidul României" şi „Lexiconul 
tehnic român"), distincţiile acor
date la Frankfurt pe Main, Leipzig 
sau Upsala „Dicţionarului teh
nic poliglot", albumului policrom 
„Frescele din Voroneţ", antologia 
bilingvă „Shakespeare", albumul 
„Luchian“ şi eite alte opere de 
artă. Fiecare operă de artă tipă
rită a maeştrilor sibieni ne sur
prinde, ne dă puteri emoţionale, 
ne redă ceva din sublimul piscu
rilor escaladate. Şi fiecare lucrare 
de artă este Ia ei un nou pisc cu
cerit, o nouă victorie scrisă cu 
litere de aur în palmaresul fabulos 
al generaţiilor, urmaşi de nădejde 
ai lui Gulembcrg. Azi în atelie
rele întreprinderii, lingă genera
ţiile mai vechi, a pătruns avalanşa 
tinereţii. Se ridică noi biografii 
care vor sta cot la cot, se vor în
gemăna cu experienţa şi rafina
mentul veteranilor.

Apreciind înalta artă graiică si
biană, ce a purtat peste secole 
ramura de măslin, ca semn al pre
ţuirii măiestriei, statul nostru so
cialist a acordat fonduri importan
te pentru o nouă citadelă tipogra
fică la Sibiu. Ea va Ti înnobi
lată cu utilaje de cea mai expre
sivă sensibilitate, îngemănate cu 
spiritul creator, fecund, al genera
ţiilor care vor purta ştafeta bră
ţări de aur în viitor.

IOAN NISTOR

Coordonate ale 
zootehniei sibiene

Hotel „Bulevard" Ia ora cînd, în noapte, ceasurile bat ultimele douăsprezece măsuri

Condiţiile naturale economice şi 
sociale ale judeţului Sibiu creează 
un cadru deosebit de favorabil dez
voltării în ritm susţinut a produc
ţiei animaliere. în general, se poate 
afirma că agricultura acestui judeţ 
trebuie să se finalizeze prin produse 
zootehnice, pentru a putea spune că 
şi-a adus pe deplin aportul la valori
ficarea potenţialului de producţie 
material şi moral existent. Sub con
ducerea Comitetului judeţean de 
partid, organele agricole au sprijinit 
unităţile socialiste în orientarea 
creşterii animalelor spre acele direc
ţii de dezvoltare care să asigure o 

• .ţmhinsse raţionala a -elem ent«^ re 
definesc tehnica înaintatei, organiza
rea ştiinţifică şi eficienta economică 
ridicată. ■

Remarcăm, cu deosebită satisfacţie 
in unităţile agricole din judeţul Si
biu preocuparea pentru introducerea 
noului, pentru sporirea cantitativă 
şi îmbunătăţirea calitativă a produc
ţiei de carne. A fost introdusă în 
producţie hrănirea viţeilor cu substi- 
tuenţi la lapte. S-au yobţinut astfel 
rezultate deosebit de bune, impor
tante economii de lapte, redueîndu-se 
mull—cheltuielile do producţie. Fole--

Ing. NICOLAE BARBU
vicepreşedinte al Consiliului 

Superior al Agriculturii

lelor se foloseşte fin de trifolieno 
de mare valoare, uscat cu ajutorul 
curenţilor de aer dirijat şi păstrat în 
condiţii bune în şuri sau în şire a- 
coperiie cu folii de polietilenă.

Tineretul taurin femei de prăsilă, 
ales după origine încă de la tătare 
şi crescut cu multa atenţie în loturi 
separate, a asigurat la C.A.P. Retiş, 
Miercurea Sibiului etc., la intrarea 

•■in producţie, realizarea unor indica
tori superiori, la acest produs, depă- 
şindu-se cu mult media pe unitate 
sau producţia ascendenţilor.

Se desfăşoară pe principii noi — 
cu succes — acţiunea de organizare 
a valorificării superioare a animale
lor destinate producţiei de carne. 
Ingrăşătoriile de taurine de la C.A.P. 
Apóidul de Sus, Sibiu livrează tine
retul taurin cu o medie de greulate 
de 230 kg, faţă de media pe judeţ de 
260 kg.

Deşi este la început, acţiunea de 
fi.^iăşaiL' a—mieilor

sirea furajelor combinate sau chiar 
numai amestecate constituie un con
curent de neîniălurat faţă de alimen
taţia tradiţională. Generalizarea fo
losirii acestor furaje este o necesi
tate a producţiei zootehnice moder
ne. Producţiile bune de lapte şi ca
litatea tineretului taurin destinat pră- 
silei la C.A.P. Agnita, Vurpăr, Sibiu, 
Apóidul de Sus, se datoresc în mare 
măsură, faptului că în hrana anima-

a dat rezultate 
deosebit de bune. La C.A.P. Armeni, 
Alămor, Cristian, îngrâşîndu-se, tine
retul ovin ia virsla de 5—7 luni aces
ta a atins o greutate vie medie da 
40—41 kg.

In cadrul realizărilor zootehniei 
sibiene merită a fi reliefate preocu
pările întreprinderilor agricole de 
stat pentru obţinerea unor producţii 
mari de lapte şi carne de taurine. 
La I.A.S. Dealul Ocnei, Agnita se

face livrarea ritmică a cărnii de porc.
Determinat de condiţiile sale natu

rale şi, economice, judeţul Sibiu este 
îndreptăţit, din punct de vedere al 
producţiei zootehnice, să aspire la 
ocuparea unui loc fruntaş pe tară

(Continuare în pag a ll-a)

CĂLĂTORULE,
T R E C Î1
PE-AICI...

. . .  nu uita să pui în cumpăna 
simţirii gindul că ai Rrin preajmă 
nişte gospodari. Fapta crescută-n 
panglica de aproape 3 000 metri 
-de trotuare, în trăinicia celor 
două pasarele, a podeţelor de be
ton, în repararea unor fintîni pu
blice ne spune că oamenii din 
Biertan, din Richiş şi din Copşa 
Mare preţuiesc trăinicia şi valen
ţele gospodărescului.

Ceea ce esenţializează gindul 
bun iscat de vrerea vreunui ce
tăţean este faptul că asemenea 
dorinţe de înfrumuseţare au do- 
bîndit acea extensiune care le-a 
dat girul unor preocupări ale sa
tului, ale comunei. Nu putem, 
apoi, tăgădui rolul deputatului, 
insul ales care şi-a mobilizat ale
gătorii la această acţiune, sau a 
consiliului popular care s-a îngri
jit să găsească materialele nece
sare. Incit găsirea modalităţilor

ÎNSEMNĂRI
organizatorice, a materialelor, a 
celor două betoniere care să pre- 

- pare cimentul de aşternut sub 
tălpile trecătorilor pot constitui 
cărţi de vizită pentru vrednicia 
celor care trăiesc aici.

Notăm dintr-o scrisoare a pro
fesorului Gh. Moldovan, preşedin
tele Consiliului popular al comu
nei Biertan:

> Pentru anul 1969 . . .  din con
tribuţie bănească, vom extinde 
trotuarele cu încă 2 500 m p, vom 
îndigui o porţiune de vale la Ri
chiş, vom construi 3 podeţe din 
beton şi un pod din lemn, vom 
extinde zonele verzi, vom ame
naja baia populară" etc. Şi, înşi
ruirea ar putea continua căci 
ceea ce i-ar da certificatul garan
ţiei ar putea fi sintetizat în pre
ocupare, bună gospodărire, trăini
cie a gîndului bun.

Asemenea bună folosire a fon
durilor de contribuţie voluntară, 
asemenea justă utilizare a dorin
ţei omului de a se mişca pe coor
donatele frumosului, a utilului 
reprezintă cheia de boltă pe care 
consiliile populare o pot folosi 
eficace, graţie dovedirii acelei ne
cesare receptivităţi la dorinţa ce
tăţeanului zilelor noastre de a-şi 
apropia binefacerile civilizaţiei 
materiale şi spirituale.

Pietruiri, reparări, trotuare, în
diguiri — noţiuni aride în înţele
sul imediat dar cită sevă a ome
nescului, a hărniciei şi priceperii, 
a dorinţei de mai bine in aceste 
alăturări.

Şi adevărul că nu sint singu
lare intr-un loc sau altul, că sini 
generale în comunele noastre, re
prezintă siguranţa că an de an 
vom avea de consemnat alte rea- 
lizări notabile pe linia confortu- 
lui, a edilitarului.

O conlucrare strînsă între ce
tăţean — deputat — organ local 
— înşiruire reductibilă la vigoa
rea unor relaţii esenţiale, dovadă 
şi semn al democratismului, al 
rolului cetăţeanului^

Căci — notăm dintr-o altă scri
soare: „. .. luînd în considerare 
mulţimea de propuneri venite de 
la deputaţii Consiliului popular şi 
din rîndul cetăţenilor, comitetul 
executiv a valorificat pe cele mai 
bune şi le-a pus în practică" — 
în ultimă instanţă, ceea ce ră- 
mîne valoare, mai presus de efe
mer, e această sublimă trăinicie 
împământenită în relaţiile noastre 
de azi, participarea tot mai acti
vă a tuturor la acţiunile menite 
să întregească pe toate coordo
natele viaţa noastră de azi, ziua 
noastră de mîine.

V. DOMŞA

DIN SUMAR:
ÎN PAG. A II-A

■ Curier juridic R Azi-.. Azi... Azi... 
m O noapte valpurgică (Microfonek>n)
ÎN PAG. A III-A

R  Magazin
ÎN  PAG. A IV-A

R  Actualitatea internaţională

Parada modei
Salonul restaurantului „împăra

tul Romanilor" găzduieşte în di
mineaţa aceasta, la ora 11, o pre
zentare de modele de îmbrăcă
minte pentru sezonul rece.

Prezentarea de modele este or
ganizată de întreprinderea comer
cială de stat textile-încălţăminte 
Sibiu.

Importante economii 
de metal

Urmărind consecvent reducerea 
consumurilor de materie primă, teh
nicienii de la Fabrica de cuţite Ocna 
Sibiului au introdus o nouă formă de 
croi a benzilor pentru lame de cuţite 
şi tacîmuri. Folosind benzi de oţel 
de 110 mm lăţime se ştanţează 5 
profile în loc de două realizate îna
inte din benzi de 50 mm lăţime.

Prin noua formă de croi se obţine 
o economie de 70 tone o ţe l. anual, 
din care se realizează importante 
cantităţi de tacîmuri.

O altă sursă de economisire a me
talului constă în reducerea obezită
ţii unor modele de tacîmuri, realizîn- 
du-se concomitent produse mai su
ple, mai elegante şi de rafinament 
estetic.

Tratînd alegerea maşinilor elec
trice de acţionarea şi încadrarea 
acestora în schemele electrice ale 
maşinilor-unelte, cartea reprezin
tă o continuare a lucrării „Scheme 
electrice de acţionare a maşinilor 
şi agregatelor" de H. Seew.aldt.

Pornind de la condiţiile de lu
cru ale maşinilor-unelte şi de la 
cerinţele funcţionale impuse de 
acestea, în lucrară sínt prezentate

criteriile de alegere a maşinilor 
electrice necesare acţionării, indi- 
cîndu-se caracteristicile construc
tive, funcţionale şi domeniile de 
utilizare ale acestora. De aseme
nea, sint prezentate unele soluţii 
de modernizare a schemelor elec
trice de acţionare, în vederea îm
bunătăţirii caracteristicilor éa 
fogjfflp n y t  *na£inj|Djr-ua*lte>

(VĂ INFORMĂM DESPRE:
Noutăţi în librării

In ultimele zile în rafturile librăriilor sibiene şi-au făcut apariţia, 
mult aşteptată de bibliofili, cîteva volume importante ale literaturii ro
mâneşti. Astfel, în Editura pentru literatură universală au apărut cele 
trei volume ale „Istoriei literaturilor romanice în dezvoltarea şi legă
turile lor", de Nicolae Iorga, avînd o prefaţă şi note semnate de Alexan
dru Duţu. „Scrieri despre artă" ale lui G. Călinescu, în alcătuirea lui 
George Muntean, a văzut lumina tiparului în Editura Meridiane.

Editura pentru literatură a scos de sub tipar romanul remarcabilului 
prozator Zaharia Stancu „Ce mult te-am iubit“ cunoscut mai ales din 
periodicele literare.

Versurile unor poeţi de seamă din lirica românească contemporană, 
prezente în librării şi apărute în Editura tineretului aduc un suflu ine
dit plin de delicate vibraţii. Nichita Stănescu cu „Laus Ptolomaei", Du
mitru Popescu „Pentru cel ales", „Steaua singurătăţii" a lui Tiberiu Utan 
şi „Antologie blinda" de Petre .Stoica sínt numai cîteva din piesele 
lirice, caracterizate printr-o elegantă notaţie artistică şi o remarcabilă 
prezentare grafică.

în Editura tehnică a apărut:

Acţionarea electrică a maşinilor-unelte

<g>
£>

<£>
«>

®
®
®
®
®

Reluarea 
lucrărilor 
în plenul 

Marii Adunări 
Naţionale

Biroul Marii Adunări Na
ţionale a stabilit ca lucrările 
în şedinţe plenare ale sesiunii 
actuale a Marii Adunări Na
ţionale să fie reluate miercuri, 
18 decembrie 1968, la ora 10 
dimineaţa.
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Odată cu sosirea sezonului rece, magazinul „Sport“ din Sibiu oferă amatorilor mai multe sortimente de patine cum 
sint: patine pentru hochei, patinaj artistic şi mult solicitatele patine cu cheie pentru copii. In fotografie aspect din

magazin

C oordonate ale  
zootehniei sibiene
(Urmare din pag. I)

privind producţiile medii, volumul 
producţiei globale, calitatea acesteia 
etc. Acest deziderat trebuie să pre
ocupe pe fiecare lucrător din agri
cultura judeţului, director sau preşe
dinte, cadru tehnic, brigadier, lucră
tor din I.A.S. sau ţăran cooperator.

Am vrea să ne oprim însă asupra 
unor greşeli care mai persistă In 
activitatea organelor agricole, a unor 
conduceri de unităţi şi cadre teh
nice, lipsuri care se repercutează 
asupra activităţii de producţie, in
fluenţând negativ rezultatele obţinu
te. Datorită superficialităţii, cu care 
muncesc unele consilii de conducere, 
este periclitată realizarea efectivelor 
planificate. Planul de cumpărări nu 
s-a îndeplinit; datorită neefectuării 
montelor în trim, i, nu se vor realiza 
indicatorii planificaţi la fătări. In a- 
cest context, o contribuţie substan
ţială la nerealizarea efectivelor de 
animale planificate îşi aduce procen
tul mare de mortalităţi şi sacrificări 
de necesitate. Pînă în prezent, la a- 

,cest capitol sínt înregistrate peste 
1 800 bovine şi peste 10 000 ovine.

Se poate aprecia că greutatea iiie- 
die de 260 kg, realizată la livrarea 
tineretului taurin de către” coopera
tivele agricole, nu exprimă întregul 
potential biologic de producţie a ra
selor ce se cresc acum şi care sínt 
capabile de performante mult mai 
bune. Ne gîndim în acelaşi timp şi 
la realizările altor judeţe, unde se 
obţine uşor, la livrare, greutatea me
die de 330—350 kg. La tineretul ce 
se livrează anual din judeţ se pierde 
prin greutatea mică de livrare o can
titate de cca. 200 tone carne, iar co
operativele nu încasează 2 000 000 
lei.

Există — ce este drept, din ce în 
ce mai puţin — la unii preşedinţi 
de cooperative un spirit de rutină, 
de rezistentă fată de introducerea 
unor metode şi procedee noi, cum 
ar fi specializarea unităţii pentru 
creşterea a 1—2 specii sau categorii 
de animale, pentru introducerea în- 
sămîntărilor artificiale sau pentru 
devansarea montei la ovine în luna 
august. Astfel, în acest an însămîn- 
tarea artificială s-a făcut în judeţ 
cu mare întîrziere fată de alte zone 
cu condiţii asemănătoare. Rezultatul? 
Se vor obţine miei tardiv, care se 
valorifică atunci cînd preţurile sínt

mici, ritmul de ameliorare este lent, 
neexistînd posibilitatea utilizării în 
masă a unor berbeci de mare valoa
re, iar producţia de lină este mică, 
se opreşte prăsila necorespunzătoare, 
primii miei, cei mai buni, fiind de 
obicei livraţi pentru carne.

După părerea noastră, direcţiile de 
dezvoltare ale zootehniei trebuie să 
urmeze o cale care să permită valo
rificarea la un înalt nivel a produc
ţiilor de furaje mari ce se pot ob
ţine. De aceea este imperios nece
sar să se acorde atenţie producţiei 
de lapte şi de carne la toate spe
ciile, ceea ce presupune organizarea 
unor puternice îngrăşătorii de tauri
ne, porcine şi ovine.

Pentru aceasta, trebuie asigurată o 
matcă corespunzătoare de vaci. 
scroafe, oi-mame. Aceasta va asigura 
numărul necesar de animale de cali
tate ce vor produce carne superioa
ră cu un consum redus de furaje.

Crearea cadrului organizatoric 
pentru atingerea rapidă şi eficientă 
a acestor direcţii de dezvoltare pre
supune măsuri imediate de definire 
a profilului agricol, în general, şi 
zootehnic, J n  şjjccial, al fiecărei uni
tăţi 'âgrirnît}'; Iată "die ce~ considerăm 
necesar ca in perioada, următoare 
să fie organizate colective de spe
cialişti care, la nivelul fiecărei uni
tăţi agricole, discutînd cu membrii 
cooperatori, cu conducerea unităţi
lor şi cu cadrele tehnice, să stabi
lească ramurile de producţie vege
tală şi animală ce găsesc cele mai 
bune condiţii de dezvoltare. Apoi, 
treptat, actionînd prin planurile a- 
nuale, să fie însuşite propunerile 
stabilite, organele agricole judeţene 
avînd sarcina de a asigura creşterea 
permanentă a producţiei vegetale şi 
animale.

Producţia zootehnică depinde în 
mare măsură de potenţialul biologic 
al animalelor crescute. Din acest 
punct de vedere, apreciem că în ju-, 
deţul Sibiu trebuie acţionat cu mal 
multă hotărîre, mai organizat şi mai 
repede în ceea ce priveşte ameliora
rea efectivelor din unităţile socialiste 
şi cele aflate in gospodăria persona
lă a cooperatorilor sau în sectorul 
particular.

Accelerarea ritmului ameliorării 
depinde şi de modul cum vor fi or
ganizate loturile de prăsilă, la vite
le, scrofiie şi mioare şi de efectua
rea schimburilor de animale de pră-,

silă de la unităţile de stat sau co
operatiste cu material valoros către 
cele cu animale mai slab productive.

Atenţie deosebită trebuie acordată 
susţinerii materiale a producţiei zoo
tehnice şi în primul rînd a bazei 
furajere. Trebuie ca suprafaţa ara
bilă destinată bazei furajere să fie 
delimitată precis în apropierea adă
posturilor. In fiecare cooperativă a- 
gricolă să se formeze o brigadă pen
tru producerea furajelor. Acolo unde 
sectorul zootehnic nu este dezvoltat, 
terenul afectat acestor culturi tre
buie dat brigăzii zootehnice. Pentru 
a permanentiza această acţiune, te
renul va fi predat cel puţin pentru 
o perioadă de 3 ani.

Judeţul Sibiu posedă mari supra
feţe de pajişti naturale, a căror ca
pacitate productivă nu este pusă în
că în valoare. Dacă s-ar dubla pro
ducţia ce se obţine de pe aceste 
terenuri — şi lucrul este pe deplin 
posibil — s-ar realiza un supliment 
de minimum 10 000 tone fînuri, care 
ar asigura sporirea substanţială a 
producţiei zootehnice. Ca măsuri ime- 

: diate ce se impun pentru redresarea 
producţiilor pajiştilor naturale sint 

'tarlalizarea şi fertilizarea. Păşunatut 
rational trebuie extins în toate uni
tăţile agricole, întocmirea unor pla
nuri anuale de fertilizare la nivelul 
fiecărei unităţi agricole pentru păşu
ni şi fineţe şi materializarea în te
ren a tuturor prevederilor sale va fi 
de natură să tripleze producţiile ce 
se obţin acum de pe aceste terenuri.

Un aspect care nu trebuie să scape 
din vedere organelor agricole este 
urmărirea realizării obiectivelor de 
investiţii planificate. în grajdurile 
unităţilor agricole socialiste trebuie 
să se asigure evacuarea mecanizată 
a gunoiului, să existe alimentaţie cu 
apă. De asemenea, trebuie extins 
mulsul mecanic şi trebuie luate si 
alte măsuri care să contribuie la 
ridicarea gradului de mecanizare a 
lucrărilor în sectorul zootehnic.

Există în judeţul Sibiu mari posi
bilităţi de sporire a producţiei an i
maliere. Este de datoria organelor 
agricole judeţene şi a tuturor lucră
torilor din acest sector să întreprindă 
totul pentru valorificarea superioară 
a acestor resurse. Contribuţia agri
culturii judeţului la circuitul naţio
nal şi international al produselor a- 
nimaliere poate şi trebuie să fie an 
de an tot mai mare.

TIMPUL
Soarele răsare la 7 h şi 44 m şi 

apune la 16 h şi 37 m. Vreme rece 
cu cerul schimbător. Temporar, la 
munte va ninge slab. Vîntul va sufla 
slab pînă ia potrivit din sectorul sud- 
vestic. Temperatura în uşoară creş
tere. Minimele vor fi cuprinse între 
minus 6 şi minus 3 grade, iar maxi
mele vor oscila între minus 2 şi plus 
2 grade.

12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30);
ARTA: Colivie pentru doi (orele
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
INDEPENDENŢA: Poemul celor două 
inimi (orele 11,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20,30); 7 NOIEMBRIE: Obsesia (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30;
''0,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Fiul Iui 
Tarzan (orele 9,00; 11,15; 14,00;
16,30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: 
Testamentul unui paşă (orele 10,00,- 
16,30; 18,30- 20,30); UNIREA împuş
cătura (orele 10,00; 16,00 18,00 şi

şi 20,00).
DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:

Statornicia raţiunii (orele 16,00;
18.00 şi 20,00).

BAZNA-BĂI: Premiere strict secre
te (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Prietenele (orele
17.00 şi 19,00).

COPŞA MICA; POPULAR: Jude
cata (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Valetul de pică (orele 17,00 şi 19,00).

CINEMA
SIBIU: PACEA: Hombre (orele 8,30; 

11,00; 13,30; 16,00; 18,30; 21,00); TI
NERETULUI: Haidi (orele 10,00;

20,00).
CISNÄDIE: POPULAR: Balul de

simbătă seara (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Prin Kurdistanul 
sălbatic (orele 10,00; 16,00; 18,00)

RADIO
Ktf£3t«Z35B

Buletine de ştiri: 6,00 11,00; 16,00; 
18,00; 24,00; 1,00; 2,00; 4,00 (progra
mul 1); 6,30; 7,30; 10,00; 19,00; 23,00; 
0,55 (programul II).

Radiojurnale: 8,00; 14,00; 20,00;
22.00 (programul I); 13,00; -21,00,-
23.00 (programul II).

Emisiuni literare: 19,30 — Iancu 
Jianu. Serial radiofonic pentru tine
rii ascultători; 20,10 — Agenda fol
clorică; 22,30 — De dragoste. Ver
suri de Zaharia Stancu (programul I);
10,45 — A 7-a artă. Publicul, crea
torul şi criticul de film; 17,00 — Re
vista literară radio; 21,30 — Studioul 
de poezie (programul II).

Teatru radiofonic: 18,30 — Teatru 
scurt: Pic-nic pe cîmpul de luptă de 
Fernando Arabal (programul I); 8,10 
— Teatru pentru copii: Gheorghe 
Lazăr — scenariu de Alexandru Mi- 
tru şi Aurel Tita (programul II).

Muzică simfonică: 9,45; 10,40; 19,05; 
19,45; 22,40; 23,00 (programul I);
7,37; 8,00; 11,00; 14,20; 16,00; 20,00; 
21,50; 22,00; 23,07 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 7,00; 
8,15; 11,15; 13,00; 16,30; 21,00; 22,20; 
3,00—5,00 (programul I); 6,00; 9,00;

Cadru din filmul HOMBRE care rul ează la cinematograful „Pacea“ din
Sibiu.

O  noapte valpurgică
Nici duşmanilor mei nu le-aş 

dori să îndure coşmarurile prin can- 
a trecut subsemnatul într-o noapte 
„valpurgică“ la Sibiu, în car
tierul Trei stejari. Şi-acum mi se 
tace pielea ca de găină, cînd mă 
gîndesc la cele păţite. întîrziasem 
la un cumătru de-al meu, luîn- 
du-ne cu vorba. Şi vă jur că nu 
băusem mai mult de o berică sau 
două. în spatele complexului co
mercial, între
străzile Ţiteica 
şi Coresi, a înce
put mai de mult
să se amenajeze _______ ___
un parc. Şi mă
împinge Mititelu' să trec tocmai pe 
acolo. Şi cum mergeam eu lălăind, 
mă pomenesc cu piciorul prins in
tr-o capcană. Atunci, de lingă 
mine, au tîşnit nişte duhuri necu
rate cu înfăţişări de cîini. Ai tro- 
pat-o, Lică, mi-a venit în cap o 
vorbă de-a cumătrului. Mă smu
cesc, strig după ajutor. îmi pipăi 
piciorul, apoi cursa în care căzu
sem. Semăna cu o căpătînă imen
să de vită care creştea din pă- 
mînt. Mă muncesc vreo jumătate 
de oră şi abia ies din capcană. Nu 
scap, însă, bine şi mă împiedic. 
Nimeresc, tot cu stîngul, într-o 
nouă căpătînă şi cu mîinile în 
altele două. Altă duzină de spirite 
au rupt-o la fugă. Pentru prima 
dată devin superstiţios. Să fac o 
cruce, poate piere Necuratul. Dar 
nu puteam ridica ditamai căpăţî- 
nile rînjite. Pe o bordură, doi pri

chindei cu bărbi lungi rîdeau sa 
tanic. încep să strig din nou. Tó 
cere. Apoi se apropie de mine doi 
îndrăgostiţi. Ăştia trebuie să fit» 
miloşi — îmi zic. Aprind ei nişte 
chibrituri şi abia mă scapă de nă
pastă. Apoi se pornesc pe ris. Păi 
bine, domnule, îmi zice el! Dum
neata n-ai auzit că în parcul ăsta 
s-au semănat jumări şi cresc cor
nute şi porcine? Au şi început să 
scoată capetele. O rup la fugă, O iau 

printr-o curte. 
Colac peste pu»

MICRO FOILETON p« «  S  S
___  cu alte căpătînî.

Trag de ele cit 
pot. Am impresia că ies doi tauri 
din pămînt. Sar într-o maşină. Şi- 
nu mai ştiu. Dimineaţa aveam fe
bră. 40 de grade. Bolnav, m-am 
tîrît pînă la locul cu pricina. Ade
vărul gol-goluţ. Prin parc îngro
pate pe jumătate sau de loc, că- 
pătini de vită. In curtea complexu
lui, la fel, o grămadă. Plus încă 
două cu ciolane. Mi s-a spus că 
provin de la centrul de carne şi 
de la restaurant. N-au decit un 
recipient. Şi acela se goleşte la 
zile mari.

M-am frecat la ochi şi am luat-o 
din nou la goană. Dar o noapte 
cumplită ca aceea nu le-o doresc 
nici celor vinovaţi şi nici chiar 
duşmanilor mei. Vă jur! Pe cuvîn- 
tul meu de om p ă ţit. . .

MARIN NIŢA

■ ■ ■ I  ■Curier juridic
9  ALEMAN GHEORGHE — Si

biu, Hipodrom, bloc 32, ap. 35. In
strucţiunile nr. 1555/1968 pentru a- 
plicarea hotărîrii privind stabilirea 
şi acordarea indemnizaţiei de chirie, 
la cap. IV, art. 18, al. 2 prevede că 
angajaţilor care devin titulari de noi 
contracte de închirieri după 1 iulie 
1968 nu li se acordă indemnizaţia 
de chirie. Cum dv. aţi locuit pînă la 
1 august 1968 în str. Turismului, şi 
deci mutîndu-vă după data intrării 
în vigoare a noii legi, nu vi se acor
dă indemnizaţia de chirie.

<$ ŢINCU ION — Agnita. In si
tuaţia cînd depozitul la care aţi lu
crat s-a desfiinţat în cadrul acţiunii 
de reorganizare administrativ-terito- 
rială, precizările nr. 517/1968 ale Mi
nisterului Muncii pentru aplicarea 
H.C.M. 352/1968 arată că „celor re
încadraţi în muncă în funcţii infe
rioare celei avute anterior li se va 
asigura pe limp d'A 3 Ütni dc la- eeb'fa- 
cerea contractului de muncă, salariul 
tarifar de încadrare avut la vechiul 
loc de muncă. Acelaşi drept îl au şi 
cei care au fost trecuţi în alte func
ţii în temeiul prevederilor art. 201 
din Codul muncii. Deci dv. aveţi 
drepturile arătate mai sus numai în 
situaţia cînd s-au aplicat dispozi
ţiile H.C.M. 352/1968.

9  VINTILA FLORICA — Sibiu,
str. înfrăţirii nr. 39. Potrivit preve
derilor art. 11 din H.C.M. nr. 1651/ 
1968 pentru aplicarea Legii nr. 
10/1968 privind administrarea fondu
lui locativ şi reglementarea raportu
rilor dintre proprietari şi chiriaşi, în 
cazul neîndeplinirii de către proprie
tar al obligaţiilor pe care le are cu 
privire la întreţinerea şi repararea 
clădirii închiriate, lucrările necesare 
pot fi executate de chiriaş, în con
tul proprietarului, printr-o organiza
ţie socialistă sau prin mijloace pro
prii, Lucrările se pot executa numai 
cu aprobarea organizaţiei socialiste 
care închiriază locuinţe din fondul 
locativ de stat.

9 BICHIŞ HORIA — inginer sta
giar la „Firul roşu“ Tălmăciri.
Alocaţia de stat pentru copii se a-

10,03; 10,13; 13,10; 15,00; 15,55; 16,15; 
16,30; 19,05; 20,40; 24,00—1,00 (pro
gramul II).

Muzică populară: 6,05; 18,05 (pro
gramul I); 7,00; 9,45; 14,00; 18,30;
21,10 (programul II).

TELEVIZIUNE
8,30 — Ora exactă. Cum \ai fi v re

mea? Gimnastica ae învio
rare.

cordă după o vechime de 3 luni fără 
întrerupere în aceiaşi unitate. Trece
rea dreptului de alocaţie pentru copii 
se poate face de la soţie la soţ, a- 
tunci cînd acesta îndeplineşte el în
suşi condiţiile pentru acordarea alo
caţiei printre care şi o vechime ne
întreruptă în muncă de 3 luni.

9 TELEA TÄNASE — Arpaşul de 
Jos. Dacă vi s-a desfăcut contractul 
de muncă cu art. 20 Codul muncii 
(dv. nu arătaţi cu ce literă) şi dacă 
ati primit acea indemnizaţie pentru 
12 zile, aşa cum arătaţi, nu mai a- 
veti de încasat alte drepturi decit, 
eventual, lichidarea concediului pe 
anul curent, pînă la încetarea rapor
turilor de muncă şi compensarea con
cediului pentru eventuale zile pres
tate după data împlinirii anului mun
că din 1967.

®  UN GRUP DE MUNCITORI — 
de la Combinatul de morărit şi pani- 
ficaţie Sibiu. Prestarea orelor de 
serviciu pe unitate in zilele d es îm - 
bătă spre duminică, nu este excep
tată de la dreptul de compensare cu 
timp liber pe motivul că a doua zi 
este nelucrătoare; prevederile art. 3 
din H.C.M. 1505/1954 aplicîndu-se 
deopotrivă.

CAIUS CONSTANTINESCU
consilier juridic
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Reconstru iri 
şi renovări 
urbanistice

In acest slîrşit de an şantiereie 
edilitare se mai află în plină ac
tivitate. De curînd au fost recep
ţionate şi au intrat în folosinţă 
publică aleile pietonaie din car
tierul Hipodrom, strada Timişului, 
Calea Dumbrăvii — porţiunea pla
nificată pentru anul 1968, — ulti
mele două reconstruite şi moder
nizate.

In fază de şantier se află stră
zile Dealului şi Banatului, unde se 
execută infrastructura şi macada- 
mizarea, urmind ca lucrările de a- 
coperire cu asfalt să continue in 
primăvara anului viitor.

Pe şoseaua Alba Iulia, spre ie
şirea din oraş, sint in curs lucrări 
de canalizare pentru apele meteo
rice, şantierul ailîndu-se în pre
zent in vîrful pantei Turnişorului. 
Pe aceeaşi arteră vor continua 
lucrările de reconstruire şi lărgire 
a părţii carosabile.

Uzina de reparaţii Sibiu
str. Constituţiei nr. 23, telefon 12026 

angajează urgent:
— 1 inginer mecanic
— 1 inginer I proiectant
— 1 tehnician I tehnolog
— 1 desenator tehnic I
— 1 şef serviciu aproviziona: e
— 1 fochist autorizat
— 1 tractorist rutierist
— sudori electrici şi autogeni
— mecanici «
— lăcătuşi.

informaţii suplimentare se pot obţine la biroul personal.

Fabrica de cărămizi „Record“ Sibiu
angajează de urgenţă:

— fochişti
— dactilografă

Informaţii suplimentare se primesc la telefon 1 45 60 şi la ser
viciul organizarea muncii din fabrică.
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ÎNTBEPB. m. A VINULUI Şl BĂUTURILOR ALCOOLICE
SIBIU -  Strada 1 Mai nr. 6 -  JUDEŢUL SIBIU

Telefon 13576—13432 — Centra la  12733
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I.H.R. SIBIU
angajează ORCHESTRE în unităţile sale 
pentru revelionul 1968/1969.

Plata se va face conform normelor tarifare de colaborare, 
între 100 Iei şi 200 lei.

u Solicitanţii se vor prezenta la sediul întreprinderii pînă la 
y data de 25 decembrie 1968.

în treprinderea pentru raţionalizarea şi 
modernizarea instalaţiilor energetice

SUBUNITATEA SIBIU 
str. Uzinei nr. 7 

mgajeazl de urgenţă:
— montatori reglori depanatori (electricieni)
— lăcătuşi construcţii metalice
— ceasornicari pentru laboratorul de reparaţii aparate 

de măsură şi control.
Informaţii suplimentare la resortul personal al subunităţii 

telefon 14644.

I.R.U.M. Sibiu
primeşte înscrieri la cursul de calificare prin ucenicie la locul de 
muncă, pentru meseriile de strungari şi lăcătuşi mecanici în 

construcţii metalice.
Condiţii de admitere:
— vîrsta între 14—18 ani
— să fie absolvenţi ai şcolii generale.

Concursul de admitere va avea loc între 5—8 ianuarie 1969. 
înscrierile se fac zilnic la biroul personal din str. J. S. Bach 

ar. 4. telefon 11775.

8,40 — Pentru copii «  Film serial: 
„Meteor XL-5“.

10,00— Ora satului.
11.30 —TV pentru specialiştii din

agricultură.
12.00 — Da strajă patriei.
12,30— Concert simfonic.
13.15 — închiderea emisiunii de di

mineaţă.
15.00 — Concurs international de pa

tinaj artistic — Moscova.
17.00 -.-M agazin duminical. ,
19.00 — Telejurnalul de seară.
19.30 — Telesport.
19,50 — Documente de piatră. Monu

mente ieşene.
20.15 — „Fantezie de iarnă“ — mon

taj folcloric.
20,45 — Desene animate.
21.00 — „Viva . . .  muzica". Spectacol

realizat de Casa de discuri 
Electrecord.

21.30 — Film artistic: Hellzappopin*
— film muzical.

23.00 — Telejurnalul de noapte.
23.15 — închiderea emisiunii.

MUZEE
Muzeul Brukenthai, Muzeul muni

cipal Mediaş şi Muzeul orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

ÎN LUNA DECEMBRIE

Magazinele alimentare din SIBIU şi CISNÄ
DIE pun la dispoziţia cumpărătorilor un 
bogat sortiment de produse adecvate pentru 
cadouri:

— Produse zaharoase
— Băuturi fine
— Pachete de cadouri
confecţionate la cererea cumpărătorului, în 
ambalaje speciale, de sărbători

— Pachete de cadouri 
gata confecţionate
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Xdeea alegerii corecte a primei mutări a dat 

naştere la o serie de teme chiar fără ca în 
ele să fie reprezentate „combinaţiile albe“ pro- 
priu-zise. Iată, spre exemplu, cunoscuta temă 
a s e m i le g ă r ii  c o m p le te ,  avînd aparent două 
soluţii analoage, dintre care una constituie doar 
o încercare tematică.

193. A .  P I  A T  E S I

Pr. II „Dunaújvárosi H írlap“, 1962
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1. Cgll? (am. 2. Ne2X) Cg3 2. g:h3X,
1. . . .  Rg3 2. N :f5X , dar 1. . . .  h:glC!
2. ÎX ;

1. Na6(b5, c4)l? (am. 2. C:h2X) f4 2.
Ce7X, 1. . . .  Rg3 2. Cf:e5X, dar 1. . . .  
Ng3t 2. ?X;

1. Ne2!? (am. 2. C oriunde X) C(N)g3 
2. C:e5(:h2)X, dar 1. . . .  Kg3! 2. ?X.

S o lu ţ ia :  1. N f l !  (am. 2. C:li2X) f4 2. Ce7X, 
1. . . . Rg3 2. C í:e5X, 1. . . . Ng3 2. g:h3X. 

D e z le g a r e a  e x e r c i ţ i u lu i  V I  (problema 189) 
înainte de toate, o precizare: la această 

probIcmă_ avem nu o semibaterie indirectă, ci o 
b a te r ie  in d ir e c tă  m a s c a tă  (prin Te5).

Iată poziţia problemei originale:
(189) M . U P T O N  & B . P . B A R N E S  

Mcnţ. onor. „Die Schwalbe", 1963

2X (8 + 8)
D e z le g ă r i le  p r o b le m e lo r  

187. Curse tematice: l.Td6(Td5)l? (am. 2.
Db2X) T:b3 2. Th5(Th6)X, 1____C:b3 2. Tc5X,
1. . . .Dgl 2. Te7(Tf7)X, 1. . . ,D:c2 2.
D:c2X, dar 1. . . .D h l !  2. ??X;

1. Tf4(Te4, Tc5)!? (am. 2. T:c4X) Tb4 2. 
Th5(Th6)X, 1. . . .  De2 2. Te7(Tf7)X,
1. . . .  Dh4 2. D elX , dar 1. . . .  Ne6121?X; 

1. Tf71? (am. 2, Th5Xl T:f7fh51 2. Cf:lh5X.

. 1 ^  - ' ' .... &

Refacerea
auzului

Pentru a umple deficitul lanţu
lui oscioarelor atunci cînd nico
vala este prezentă, dar defectuoa
să, chirurgul poate folosi însăşi 
nicovala, rotind-o în aşa fel îneît 
să lege capătul scăriţei şi mi
nerul ciocănelului, dar de cele 
mai multe ori el trebuie să 
recurgă la proteze de polieti
lenă de teflon sau de fire de otel 
inoxidabil care jenează adesea 
circulaţia şi lezează oscioarele. 
Cînd nicovala lipseşte, timpanul 
este împins spre capul scăriţei, 
dar cel mai des, timpanul se de
părtează din nou în cursul cica
trizării. In faţa complicaţiilor în- 
tîlnite în cursul acestor interven
ţii reparatoare, specialiştii au în
ceput să caute metode mai bune 
de refacere a auzului.

Dr. Elpern, din Chicago, în co
laborare cu dr. Ole Elbrond, de 
la Kommunehospital din Arhus 
(Danemarca), au pus la punct o 
metodă care permite să stabileas
că o punte timpanică ia pacienţii 
care prezintă o absentă sau o de
ficientă a nicovalei. Noua tehnică 
foloseşte un material plastic li
chid, metacrilatul de metil, utili
zat în ortopedie şi pentru repa
rarea oaselor craniului.

Chirurgul deschide urechea şi, 
evaluînd vidul care trebuie um
plut, cu ajutorul unei sonde ex
trem de fine, el depune o picătură 
de material plastic în aşa fel in
cit să încapsuleze extremitatea ni
covalei, în scopul formării unei 
punţi de fixaţie eficace, dar ne
traumatizante. Apoi, picătură cu 
picătură, el „construieşte" o punte 
între nicovală şi capul scăriţei. 
In felul acesta, nici un instrument 
nu intră în contact cu structurile 
urechii mijlocii, riscurile de le
ziuni fiind în mod practic reduse 
la zero.

VIRSTA DESCOPERIRILOR ARHEOLOGICE

2X. (9+6)

1. . . .  g2(D:l:8) 2. D elX , dar 1. . . .Nf5!
2. ÎX ;

1. Te7!î (ara. 2. Th6X), dar 1. . . . c:b3! 
2. ÎX ;

1. Th6!î (am. 2. Te7X), dar 1. . . .  Ne6! 
2. îX .

S o l u ţ i a :  1. T h S l  (am. 2. Tf7X) c:b3 2. Tc5X 
etc., ca Ia încercările de mai sus.

188. Curse tematice: 1. Cd4(:el)!î (am. 2. 
Ne2X) f4 2. C:e5X, 1. . . .  Rg3 2. N :f5X ,
dar 1. . . .  Cg3! 2. ÎX ;

1. Cg5!î (am. 2. Ne2X) Cg3 2. g:h3X, dar 
1. . . .  f4! 2. ÎX ;

Se observă că, în poziţia iniţială, nu există 
răspuns cu mat la fuga R negru (1. . . .  R:f5 
2. ÎX).
_Q—grupă— de—tlcvlrgărnri— au— mal— las

negru un al doilea cîmp de refugiu (h5), uni- 
din aceţtia omiţînd însă să mai ajeze un 
pion  ̂negru la h6 pentru a avea pregătit, mă
car în acest raz, un răspuns cu mat (1. . . .
Rh5_ 2. Nf3X).

Lăsarea cîmpului liber la h5 elimină, ce-i 
drept, dublele soluţii, însă împrumută un as
pect defectuos atît primei mutări a cursei, cit 
şi cheii soluţiei prin luarea sub foc a cîmpului 
de refugiu.

în  schimb, blocarea cîmpului h5 introduce 
primejdia _ dublelor soluţii, pe care mai mulţi 
dezlegători nu le-au sesizat!

Fără Cb2 merge 1. Dc4+1, iar cu R alb 
aşezat, spre exemplu. Ia a l sau g l, mai apare 
o „dublă“ : 1. e2—e4! cu ameninţarea triplă.

Poziţia originalului a fost reconstituită t-  
p r o a p e  exact de majoritatea dezlegătorilor. Ast
fel, T. Garai (Oradea) a împiedicat 1. Dcf +  , 

.înlocuind Cb2 printr-un pion alb la d4.
M. Hojda (c. Moiseiu) a reuşit o perfor- 

•ma^ţă- meritorie: a eliminat Cb2 (a economisit 
o figură!), aşczînd R alb la gl, iar pionul 
Í2 la d4, dar a avut o inspiraţie nefastă, 
adăugind un C Alb. cu totul inutil, la h8.

A. Moldovan (Timisoara), Gh. Pop (Baia 
Borsa) şi A. Sperdea (Hunedoara) au evitat 
dublele soluţii, lăsînd liber cîmpul h5.

Tuturor dezlegătorilor de mai sus le.au fost 
acordate cîte 3 puncte.

Următorilor le-am aplicat penalizarea cu un 
punct pentru că:

I. Glodeanu (c. Cobadin) a aşezat D albă 
Ia e7 (în loc de b5), ceea ce a dat naştere la 
două curse analoage (1. De8 si Î.Df7) si la 
un dual grav în soluţie (1. Cf4 R:f5 2. Dd7X 
si Ds6X).
—ii.—Innrt.-n—CE— Mcamt)—si—C— Pnrasrhiv—(c~

Şuiei) n-au eliminat „dubla“ 1. Dc4+.
C. Albişoru, B. Duţă, C. Herţa.^ D. ţvana, 

M. Purice, M. Stoica (Bucureşti) si O. Petri- 
şor (c. Adunaţii-Copăceni) n-au eliminat nici 
„dubla“ 1. e2—e4 !

Penalizare cu 2 puncte am aplicat dezle
gătorilor Gh. Boiocan (Oraviţa), N. Gheran 
(Bucureşti), Gh. Mantulescu (Breaza) si I. Măr- 
culescu (Oradea), reconstituirile respective a- 
vînd defecte şi mai grave (insolubilitate sau 
mat într-o mutare).

A. F. I.

Deseori citim în ziare că în cutare 
sau în cutare Ioc s-au descoperit o- 
biecte, complexe de locuire etc., din 
epoca pietrei, din epoca bronzului; 
uneori se indică şi vechimea în ani 
— de acum patru sau cinci mii de ani.

Mulţi îşi pun întrebarea: Cum se 
stabileşte vîrsta acestor obiecte sau 
descoperiri?

In general, cînd este vorba de pla
sarea în timp a unui izvor arheolo
gic, cercetătorul trebuie să ţină sea
ma de cronologia generală relativă 
şi absolută. Prima, fixează materia
lele în timp, în raport cu alte com
plexe culturale sau elemente de cul
tură, iar a doua înseamnă datarea 
lor în ani calendaristici, în cifre.

Dacă, în ce priveşte cronologia ab
solută, se putea ajunge, cu metodele 
folosite de cercetarea arheologică 
pînă în 1949, abia pînă în jurul anu
lui 4000 î.e.n., azi, cu metodele mo
derne, — chimice şi fizice — care 
se perfecţionează din ce în ce mai 
mult, se poate coborî în timp pînă 
la 70 000 î.e.n.

Din mijloacele de datare pe baza 
metodelor chimice, cea mai mare 
senzaţie, în ultimii ani a produs-o 
„Metoda carbonului radioactiv (O)". 
Ea a fost aplicată pentru prima oară 
în datarea unor resturi arheologice 
de către F. Libby, profesor de chimie 
şi director al Institutului de geofizică 
planetară de la Universitatea din 
Chicago, în anul 1949, ajungind în 
prezent la o folosire aproape curen
tă în arheologie. în ce constă aceas
tă metodă?

Se ştie că atîta timp cit sínt în 
viaţă, corpurile organice (plante, a- 
nimale), conţin o anumită cantitate 
de carbon radioactiv (C»), pe care-1 
absorb din atmosferă. După moarte, 
carbonul radioactiv se dezagregă 
ajungind ca într-o anumită perioadă 
să se înjumătăţească (timp de înju- 
mătăţire). Acest timp de înjumătăţire 
a fost fixat de Libby, în anul 1949, 
la 55G8±30 de ani; la conferinţa de 
la Cambridge din 1962 s-a stabilit să 
se folosească 5570±30, dar se pare 
că data propusă printr-un articol din 
revista „Radiocarbon“ nr. 5 din 1963, 
de 5730±40 ani ar reprezenta cifra 
cea mai potrivită. Această ultimă 
„preţuire* a timpului de înjumătă- 
ţire este folosită în prezent de labo
ratoarele din Upsala, Washington 
şi Aidemarston. Laboratorul din Ber
lin foloseşte în continuare timpul de 
înjumătăţire stabilit la Cambridge în 
1962.

Prin determinarea în laboratoare 
speciale a procentului de radioacti
vitate a probei supuse cercetării se 
poate determina vîrsta acesteia faţă 
de o probă similară contemporană, 
cu unele aproximaţii în plus sau în 
minus. Probele constau din anumite

before present) sau se fac calcule în 
funcţie de cronologia erei noastre. 
Primele experienţe, de control, s-au 
făcut asupra unor obiecte de lemn 
datate în prealabil în mediul în care 
au fost găsite. Astfel, în anul t949 
s-a luat o bucată de lemn din mor- 
mîntul unui faraon, care a trăit pe 
la anul 2700 î.e.n., şi s-a obţinut data 
de 2801 ±250 ani. O altă bucată lua
tă din barca funerară a faraonului 
Sesostris al III-lea (care a trăit pe 
la anul 1733 î.e.n.) a fost datată prin 
testul carbonului radioactiv la 1751± 
400 ani. Mai tîrziu, însă, datele ob
ţinute au fost mai exacte datorită 
perfecţionării aparaturii laboratoare
lor şi măsurilor ce s-au luat pentru 
păstrarea probelor în condiţii de 
izolare perfectă.

Această metodă a dus la stabilirea 
unei cronologii absolute a izvoare
lor arheologice privind îndeosebi pa
leoliticul (superior şi parţial mijlo
ciu), mezoliticul, neoliticul sau alte 
epoci preistorice unde nu dispunem 
de alte mijloace de stabilire a crono
logiei absolute. Ea serveşte, de ase
menea, Ia stabilirea unei concordan
ţe între diferite perioade climatice 
şi floristice şi unele culturi arheolo
gice.

Totuşi, mulţi oameni de ştiinţă au 
încă rezerve faţă de această 
metodă. Punerea în practică a proce
deului care oferă date absolute cu 
valoare statistică, porneşte de la a- 
numite constatări, care nu au primit 
încă o confirmare deplină. Savanţii 
care îşi manifestă neîncrederea faţă 
de metoda carbonului radioactiv a- 
firmă, pe bună dreptate, că pentru a 
ne putea sprijini în mod cert pe a- 
cest sistem de datare trebuie să ştim 
dacă metoda se sprijină ea însăşi pe 
elemente sigure sau numai pe ipo
teze. Şi de fapt întreaga metodă se 
sprijină pe şase ipoteze. Aceste şase 
ipoteze ar fi următoarele: prima, că

intensitatea razelor solare şi influen
ţa lor asupra neutronilor ar fi ră
mas aceeaşi în decursul ultimelor 
treizeci de milenii; a doua, că in
fluenţa neutronilor asupra azotului, 
transformarea acestuia in C» şi le
garea lui cu oxigenul din aer în gaz 
carbonic a fost constantă; a treia, 
că de milenii pe întregul pămint a 
existat concentrare stabilă şi egală 
de O  în atmosferă, în plante şi în 
lumea animală; a patra, că conţinu
tul de carbon nu se schimbă în com
poziţia sa, cu excepţia descompune
rii lui O ;  a cincea, că nici o împre
jurare cosmică, fizică sau biologică 
nu poate exercita vreo influenţă a- 
supra conţinutului şi disolvării lui 
O ;  în sfîrşit, a şasea, că aşa numi
tul „timp de înjumătăţire" este exact 
sau aproape de exact. Este suficient 
ca una din aceste ipoteze să fie ero
nată pentru ca întreaga metodă să 
devină problematică. Or, Ia ora a- 
ceasta unii savanţi sínt de părere că 
deşi» cele şase ipoteze pot fi verosi
mile, ele nu sínt pe deplin dovedite 
sau sint încă insuficient puse la 
punct. Cu toate acestea, datarea prin 
teste de carbon radioactiv a devenit 
o metodă „obişnuită" în arheologie, 
în toate laboratoarele specializate se 
fac încercări de perfecţionare a me
todei ce vor duce, fără îndoială, 
treptat, la continua sa îmbunătăţire.

Unii preistoricieni sínt de părere 
că atîta timp cît nu se vor clarifica 
problemele legate de ipoteze expuse 
mai sus, ar fi mai bine să se renunţe 
la compararea dintre anul „radiocar
bon" (adică a datelor obţinute cu a- 
jutorul C“) şi anul solar al calenda
rului nostru (adică al datărilor arheo
logice obişnuite) şi să se folosească 
ambele sisteme independent.

IULIU PAUL
Şeful secţiei de istorie 

Muzeul Brukenthal

cantităţi de substanţe organice ce au 
fost găsite în medii arheologice (căr
buni, oase, lemn, scoici etc.). Durata 
în care a avut loc dezagregarea este 
fixată faţă de timpul prezent (B.P.—

R e c o r d u r i . . .
Potrivit „datelor incontestabile", un oarecare 

Robert Pershing, născut în anul 1918 în statul Illi
nois (S.U.A.) a avut cînd a murit la vîrsta de 32 ani 
înălţimea de 2,72 m.

Cea mai scundă fiinţă umană a fost Poulline 
Masters, născută în anul 1876. Cînd a murit, la 
vîrsta de 18 ani, avea înălţimea de numai 58,9 cm.

Cel mai greu om a fost Robert Earle Huse, năs
cut în anul 1926 în Illinois. El a atins greutatea de 
484,9 kg. Pentru înmormîntarea lui în 1958 s-a fo
losit o ladă de pian care a fost coborîtă în mormint 
cu macaraua.

Cea mai lungă denumire a unei localităţi uin 
Noua Zeelandă este alcătuită din următoarele su
nete: Taumatavhacatangihangacmoauauotamateaturi- 
pucacapichimungahoronucupocaivhenuachitanatahu, 
care în traducere înseamnă: „Localitatea unde Ta-

mateu, omul cu genunchii mari care s-a căţărat pe 
munţi şi a înghiţit dealuri, fiind vestit ca mîncător 
de pămînturi, a cîntat iubitei sale la flaut".

Cea mai lungă garnitură de tren din lume a cir
culat la 5 noiembrie 1957 din Virginia de vest pînă 
în statul Ohio (S.U.A.). Era un tren mărfar compus 
din 500 vagoane încărcate cu cărbune.

Recordul de fecunditate aparţine unei femei din 
Moscova, Vasileta, care a născut 69 de copii în 
viaţă. Ea a născut de 16 ori cîte doi gemeni, de 
7 ori cîte trei şi de 4 ori cîte patru.

Au fost consemnate, fireşte, şi multe recorduri 
culinare. Unul dintre acestea se referă la cea mai 
complicată mîncare preparată vreodată — cămilă la 
frigare pentru o nuntă de beduini. Prepararea a
.j e«„ m a i  î n t î î  a n  fr\cf nm rf l i i l îUCUI13 AU IG1UI u iu i u i o i .  ***«6 ------- --- - -----1------
peşti cu ouă fierte, au fost apoi introduşi în pui 
fripţi, care la rîndul lor au constituit umplutura 
pentru oi fripte, iar oile întregi au fost împinse în 
cămila friptă la jar în proţap.

u m o r
UN SCRIITOR (către prietenul său):
— Ştii, dragă, mi-au trebuit zece 

ani ca să-mi dau seama că nu am 
pic de talent la scris.

— Şi ai încetat să scrii?
— Nu mă mai puteam opri, ajun

sesem celebru.

DACĂ Shakespeare ar fi trăit în 
zilele noastre, ar fi lost unul dintre 
oamenii cei mai renumiţi.

— Cred şi eu, ar fi avut peste 400 
de ani.

#
DOI bărbaţi grav răniţi zac în spi

tal în paturi vecine.
— Ce ai păţit? — întreabă unul.
— Am refuzat să-i cumpăr soţiei 

meie maşină. Dar dumneata?
— Eu i-am cumpărat soţiei mele 

maşină. . .

ELECTRONICĂ
in să lile  de o p era ţii

Cu 50 de ani în urmă in chirurgie 
erau posibile numai operaţii simple, care 
necesitau în special precizia mişcărilor şi 
jorţă fizică. Astăzi unele operaţii sint atît 
de complicate incit nu pot fi efectuate 
decit de o echipă întreagă de medici cu 
înaltă calificare.

Odată cu lărgirea cunoştinţelor despre 
organismul uman a devenit posibilă con
trolarea anumitor funcţii ale corpului —
stare ue conştienţii ti vutmrcutui,—respi
raţia, tensiunea arterială, circulaţia san
guină, temperatura — atît in timpul o- 
peraţiei cit şi în perioada postoperatorie. 
Aceasta a făcut posibilă trecerea la ope
raţii mult nuii complicate.

Astfel a apărut necesitatea unei infor
maţii permanente şi exacte privind sta
rea anumitor funcţii ale organismului 
persoanei operate. Pentru aceasta se fo
loseşte o aparatură care înregistrează 
modificările activitiăţii cordului, presiu
nea arterială, respiraţia, activitatea elec
trică a creierului şi conţinutul de oxigen 
în sînge. Pe măsura necesităţii se efec
tuează şi alte măsurători de pilda, ana
liza sîngelui. Astfel că o sală modernă 
de operaţii a început să semene cu ca
bina unui pilot; chirurgul şi medicul a- 
nestezist sínt înconjuraţi de cadrane, dia
grame, becuri şi benzi ale aparatelor de 
înregistrat. Această avalanşă de infor
maţii este necesară medicului pentru a 
urmări desfăşurarea operaţiei şi a lua, 
cînd este nevoie, măsurile corespunză
toare. Chirurgul şi medicul anestezist

controlează activitatea organismului bol
navului. Ei îşi asumă parcă temporar 
funcţiile creierului persoanei operate, ac- 
ţionînd pe baza informaţiilor pe care le 
primesc de la ajutorii lor electronici.

Uneori, modificările sint atît de slabe 
incit medicul trebuie să le compare cu 
indicatorii anteriori ai aparatului; o se
rie de indicatori sint indirecţi. Astfel, 
indicatorii aparatelor pot fi folosiţi nu-
mai după o apreciere complexa. aici, 
maşinile electronice de calcul vin in a- 
jutor medicului.

Maşinile primesc informaţiile de la un 
traductor şi le prezintă imediat in forma 
necesară medicului. Dacă, de pildă, tra- 
ductorul indică scăderea tensiunii arte
riale, atunci maşina compară acest sem
nal cu indicatorii activităţii cardiace şi 
ai presiunii venoase. Maşina arată dacă 
tensiunea a scăzut ca urinare a circula
ţiei sîngelui sau a insuficienţei cardiace. 
Maşina urmăreşte fără încetare electro
cardiograma, subliniază mndilicările şi 
sesizează medicul despre situaţiile pri
mejdioase posibile.. Aparatele care urmă
resc respiraţia pot semnaliza insuficienţa 
metabolismului de oxigen. Pe baza nali- 
zei chimice a sîngelui maşinile indică 
dacă procesul respiratoriu sau circulaţia 
pulmonară au fost tulburate. Aparatura 
electronică poale fi folosită, de aseme
nea, la analiza biocurenţilor creierului. 
Ea previne medicul despre modificările 
care pot provoca necrozarea acestora.

Programul săptămînal al televiziunii
Luni 16 decembrie
17.30 te lex  T V
17,35 T V pentru specialiştii din industrie 

Ciclul „Cibernetică“
Calculatoarele electronice în conducerea 
proceselor industriale

ÎS,05 Curs de limba franceză (lecţia 38-a)
18.30 „Albatros“ — revistă literară pentru ti

neret
19.00 Telejurnalul de seara
19.30 Publicitate
19.45 Invitaţie pentru sîmbătă — emisiune de 

turism
20.00 Zoo — graiul animalelor
20,25 întrebări la care s-a răspuns . . . întrebări 

la care nu s-a- răspuns
20.45 Film artistic „Hocus-Pocus“ — cu Heinz 

Ruhmann
22,15 Dialog despre cultură. Cum, ce şi cît 

traducem
22.30 Varietăţi pe peliculă
22.45 Teleiurnalul de noapte
23.00 închiderea emisiunii

Marţi 17 decembrie
17.30
17.35

18 05 
18,30

19,00
19.30 
19,45 
20,05

20.30

Tele* T V 
Pentru elevi ,
Consultaţii la matematică (clasa X ll-a) 
Curs de limba engleză (lecţia a _3S-a) 
Pentru copii şi şcolari: „Prinţ şi cerşe
tor“ (ultimul episod). Balet după romanul 
lui Mark Twain 
Telejurnalul de seară 
Publicitate
Actualitatea economică . . . . . . .
Film serial: Cutreiermd pămintul (III) 
Prin Austria w..
Seara de teatru: „vrăjitorul din Uz de 
Eduard Covali şi Paul Findrihaa

Interpreteză actori ai Teatrului Tineretu
lui din Piatra Neamţ *■

22,15 Varietăţi muzicale 
22,45 Telejurnalul de noapte 
23,00 închiderea emisiunii

Miercuri 18 decembrie
11.00 Curs de limba franceză (reluarea lecţiei 

dc luni)
11.30 Curs de limba engleză (reluarea lecţiei 

de marţi)
12.00 T V pentru specialiştii din industrie. Ci

clul „Cibernetica“ (reluare)
12.30 închiderea emisiunii de dimineaţă
17.30 Telex T V
17,35 T V pentru specialişti — Ciclul „Medi

cină“. Distrofiile sugarului
18,05 Curs de limba germană (lecţia a 35 a)
18.30 Club XX — emisiune pentru tineret
19.00 Telejurnalul de seară
19.30 Publicitate
19.45 Avanpremieră
20.00 Transfocator. „412 întrebări"
20,40 Telecinemateca: „Ultimul furios' ' ar

tistic cu Paul Muni
22,20 Ecran literar
22.45 Arii din opere
23.00 Telejurnalul de noapte
23,10 închiderea emisiunii

Joi 19 decembrie
11.00 Curs de limba germana (reluarea lecţie' 

de miercuri)
11,30 T V pentru specialiştii^ din agricultură. 

Ciclul „Mecanizarea agriculturii“. — Me
canizarea lucrărilor în legumicultura (re
luare) . . .  ;

12.00 T V pentru specialişti — Ciclul „Medi

cină". Aspecte ale patologiei neuropsihîce 
a copilului (reluare)

12.30 închiderea emisiunii de dimineaţă
17.30 Telex T V _
17.35 Pentru elevi

Consultaţii Ia fizică (clasa a VIII-a) 
Tema: Aplicaţii ale cîmpului magnetic

18,05 Curs de limba rusă (lecţia & 37-a)
18.30 Studioul Pionierilor . . . la Cluj. Prelu

diu la vacanţa de iarnă
19.00 Telejurnalul de seară
19.30 Publicitate
19,45 Medicul vă sfătuieşte

Ce sínt şi cum să prevenim rinosinuzitelc
20.00 Roman foileton: „Forsyte Saga“ (VIII)
20.50 Poşta T V
21.00 Ansambluri, de muzică populară 

Ansamblul „Nicolae Bălcescu“ din Craiova
21.30 Lira — emisiune de versuri
21,40 Vînătoarea şi ocrotirea naturii: „Capra 

neagră“
22.00 Studioul mic. „Hoţul perfect“ — Come

die nepoliţista de Dan Tărchilă
22.35 Bienala de arta plastică. — Scv1 -n — 

Prezintă Vasile Drăguţ
22.50 Teleiurnalul de noapte
23.00 închiderea emisiunii

Vineri 20 decembrie
11.00 Curs de limba rusă (reluarea lecţiei dc 

joi)
11.30 Curs de limba  ̂ spaniolă (lecţia a 38-a)
12.00 închiderea emisiunii de dimineaţa
17.30 Telex T V
17,35 Actualitatea în agricultură
17,50 Actualitatea în industrie
18,05 Curs de limba spaniolă (reluarea lecţiei 

a 53-a)
1*,3Q ba porţile cunoaşterii — Emisiune pen

tru tineret

19.00
19.30 
19,45 
19,50
20.00

20,20
20.30

21,00
21,15

22,50
23,00

Teleiurnalul de seară
Publicitate
Ghid utilitar
Opinia dumneavoastră — Audienţe 
Teleglob — emisiune de călătorii geogra
fice. Imagini din Londra (II)
Desene animate 
Studioul muzical
Povestea instrumentelor muzicale. De la
clavecin la pian
Reflector
Film artistic „Careta Verde" — o pro
ducţie a studiourilor sovietice 
Telejurnalul de noapte 
închiderea emisiunii

Sîmbătă 21 decembrie
17.30 Telex T V
17,35 Pentru copii. „Degetele^ năzdrăvare" po

vestire de Alecu Popovici
18,05 „Mult e dulce şi frumoasă“ — emisiune 

de limba română
18.30 Pentru tineretul şcolar

Selecţiuni din programul elevilor de la 
Liceul de coregrafie din Cluj

19.00 Telejurnalul de seară
19.30 Publicitate
19,45 Cîntă sextetul instrumental folcloric 

„Carpaţi“
20.00 Tele-Enciclopedia
21.00 Un invitat pe săptămînă: Michele. Film 

de Valeriu Lazarov
21,20 Avancronica duminicală
21.25 „Pe verticală, pe orizontală” — emisiune 

muzical-distractivă de Alexandra Bocă- 
neţ

22.25 Film serial: Răzbunători:
23,13 Telejurnalul d.s noapte
23,50 închiderea emisiunii

Laureaţii
G o ttw a ld

Anul acesta, premiile de stat Kle- 
ment Gottwald acordate pentru lu
crări deosebite în  literatură au fost 
obţinute de doi scriitori cunoscuţi: 
poetul ceh, artist emerit al artei, Ja- 
roslaw Seifert şi prozatorul slovac 
Ladislav Tiazki.

Jaroslaw Seifert este un poet din 
vechea generaţie a cărui poezie este 
melodioasă şi apropiată de cîntecele 
populare. Premiul i-a fost decernat 
pentru culegerile de versuri din ul
timii ani — „Concert pe insulă", 
„Cometa Gallea" şi „Turnarea clopo
telor". Ladislav Tiazki a obtinut pre
miul pentru romanul „Amenmaria" 
(1964) consacrat anilor celui de-al 
doilea război mondial, soartei grele 
a soldaţilor slovaci pe frontul de est.

Premiile Klement Gottwald au fost 
acordate şi pentru cele mai bune lu
crări în domeniul filmului artistic, 
creat de regizori cehoslovaci în co
laborare cu scriitori. Este vorba de 
filmele „Tren cu destinaţie specială" 
de regizorul Jiri Mencel şi scriitorul 
Bogumil Grabal, „Romanţă pentru 
clarinet” al regizorului Otakar Vavra 
şi poetul Fratisek Grubin, precum şi 
„Marketa Lazarova", film al regizo
rului Frantisek Vlacil şi dramaturgul 
Frantisek Pavlicek, realizat după ro
manul cu acelaşi titlu al eminentului 
scriitor ceh Vladislav Vancur dece
dat în 1942 în temniţele Gestapoului.

Filmele premiate sínt de diferite 
genuri. Primul este o tragicomedie

premiului
referitoare la perioada protectoratu
lui nazist, al doilea — un poem liric, 
al treilea, un roman-baladă despre 
dragoste din epoca Evului Mediu.

ITALIANUL Daniel Spiersi a 
deschis la Düsseldorf (R.F.G.) un 
restaurant original. Aici se ser
vesc specialităţi neobişnuite ca: 
friptură de elefant, tocană de ti
gru, salată de diferite varietăţi de 
cactus, ciorbe din capete de şerpi. 
Toate felurile se servesc în vase 
originale, pe care, dacă doresc, 
consumatorii le pot lua acasă. A- 
ceastă generozitate este lesne de 
înţeles, ţinînd seamă că un ase
menea prînz costă aproximativ 
400 000 de lire italiene.

v a r i e t ă ţ i

PE FUNDUL Mării Japoniei, în 
zona Golfului Tinkan, s-a desco
perit aur. în acest loc o expediţie 
geologică specială efectuează cer
cetări cu ajutorul unor sonde 
montate pe pontoane.

„OROLOGIUL a bătut trei!" — 
exclamă Casius în tragedia „Iuliu 
Cezar" de Shakespeare. Numai că 
orologiile care bat au fost inven
tate cu 1 000 de ani după Cesar.

ÎNTR-O provincie din India 
există un regulament potrivit că
ruia dacă un elev lipseşte de la 
şcoală din cauză că are antrena
ment la hochei, unul din părinţi 
trebuie să meargă la şcoală 
în locul lui.

Bătrine ziduri
Foto: FR. NUSS

ORIZONTAL: I. „Revista de la
miezul nopţii" — „Bun venit d-le 
Marshall!" 2. „Cauze drepte" — „In 
viitoare"! 3. „Omul de lingă tine" — 
„Guliver în  tara piticilor". 4. „Scri
soare de la o necunoscută" — „Zile 
şi nopţi"! . . .  5. Rîu în Alaska —
„Raidul vărgat". 6. Interjecţie — 
„Camera albă". 7. Ca peria — „Perle 
negre". 8. „Perle negre" — Pro
nume — „Puştiul". 9. Aduce som
nul — „Crucişătorul Potemkin" 
(pi.) — Pronume. 10. Afirmaţie — 
Usturoi — „Vară şi fum". 11. Pro
iectează „Lacrimi tîrzii" — Vas 
— „Un pumn de note"! 12. „Singur 
pe lume" (pi.).

VERTICAL: 1. „Doctor în filozo
fie" — „Şeful sectorului suflete". 2. 
„Pămîntul îngerilor" — „Trei plus 
două". 3. „Povestea unei veri" — 
„în viitoare"! 4. „Cu toată viteza, 
înainte"! — în aer! — Fruntaşi. 5. 
Caracteristic acidului tonic — „în

viitoare"! 6. „în viitoare"! — „Doam
na cu căţelul" — „în viitoare"! 7. 
„Numai o glumă"! — „Bătălie pen
tru Şanhai". 8. „Repulsie" — „Poves
tea unei nopţi stranii" — Pere! 9. 
„Acord final" — „Omul din fotogra
fie" — „Roşu şi negru" (sing. ceg.). 
10. „Fortăreaţă pe Rin" (pi.). 11. 
„Cursa de 100 km" — „Feroviarul" 
(pi.). 12. „A fost odată un moş şi o 
b a b ă " . ..  — „Cei patru călugări"! — 
Crează „Vîntul sudului".

ION RADU
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BRAZILJA

Gravă criză 
politică

Rio de Janeiro 14 (Agerpres). — 
Preşedintele Braziliei, Arthur Costa 
e Silva, a promulgat vineri seara un 
»act instituţional" prin care Parla
mentul naţional este suspendat pe o 
perioadă nedeterxninată, iar şeful sta
tului primeşte împuterniciri pentru a 
suspenda, potrivit dorinţei sale, ga
ranţiile constituţionale. Imediat după 
ce posturile de radio au difuzat a- 
cest comunicat, numeroase persona
lităţi politice au fost arestate la Rio 
de Janeiro. Printre aceştia se află 
fostul preşedinte al ţării, Juscelino 
Kubitschek, directorul general al zia
rului de opoziţie „Correio da Manha", 
Osvaldo Peralva, şi directorul ziaru
lui „Tribuna da Imprensa", Helio 
Fernandes. Mai multe ziare au fost 
închise. Se crede că primele liste cu 
persoane arestate cuprind aproxima
tiv 60 de nume. In capitala ţării şi 
în alte oraşe, unităţi ale poliţiei şi 
armatei au ocupat poziţii cheie.

Corespondentul din Rio de Janeiro 
al agenţiei Associated Press sublinia
ză. că măsurile anunţate de preşedin
tele ţării au fost luate la presiunea 
comandanţilor militari. Ministrul jus
tiţiei a afirmat că guvernul a acţio
nat, deoarece împotriva lui a fost 
dus „un război" de către persoane 
„care nu au vrut să înţeleagă mişca
rea ce a adus actualul regim la pu
tere în 1964“. S-a precizat că prin a- 
cest „act instituţional", care a intrat 
în vigoare sîmbătă dimineaţă la ora 6 
(ora Bucureştiului), guvernul a pri
mit dreptul de a conduce prin decre
te, de a suspenda drepturile politice 
ale deputaţilor pe timp de zece ani 
şi de a institui starea de asediu.

Criza politică izbucnită în Brazilia 
este considerată ca fiind cea mai gra
vă de la răsturnarea regimului pre
şedintelui Joao GoUlart, în 1964. Cri
za are la origine refuzul Camerei 
Deputaţilor de a satisface cererea 
guvernului privind ridicarea imuni
tăţii parlamentare a deputatului opo- 
ziţionist Marcio Moreira Alves, care 
de la tribuna parlamentului a criticat 
pe principalii comandanţi militari. 
Acuzat de guvern de „insulte grave 
la adresa forţelor armate", militarii 
au cerut judecarea lui MoTeira de 
către Curtea Supremă. Respingerea 
acestei cereri de către Camera Depu
taţilor a fost considerată drept un 
„triumf spectaculos al opoziţiei", mai 
ales după ce aproximativ 100 de de
putaţi ai partidului de guvernămînt 
au votat împotriva cererii guvernu
lui. Reacţia cercurilor militare nu s-a 
lăsat aşteptată si a căpătat ferma ce
lui de al cincilea „act institutional" 
promulgat de la lovitura de stat din 
1964. .

**•••***••****

Diagrama apropiatului zbor circumlu- 
nar al navei spaţiale americane 

„Apollo 8"

V IE T N A M U L  DE SU D : Invăţlnd pe cîmpul de instrucţie trupele din 
regiunea Tay Ninh iac eforturi continue pentru a-şi ridica nivelul politic şi 

ideologic cit şi capacitatea de luptă

Noi iupte între trupele  
am ericano-saigoneze  
şi detaşam entele F.N.E.

Saigon 14 (Agerpres). — Agenţiile 
de presă informează că în cursul zi
lei de vineri au fost înregistrate în 
mai multe regiuni din Vietnamul de 
Sud lupte între trupele americano- 
saigoneze şi detaşamentele Frontului 
de Eliberare Naţională. Astfel. în a- 
propiere de oraşul Hue şi la sud de 
Quang Tri, forţele patriotice au ata
cat în cîteva rînduri unităti ale puş
caşilor marini americani. Lupte de 
hărţuire au avut loc şi în jurul lo
calităţii Tam Ky. Totodată, la apro
ximativ 40 de km nord-vest de Sai
gon, în direcţia localităţii Trang 
Bang, comandamentul american a în
treprins o aşa-zisă operaţie de cură
ţire împotriva forţelor patriotice care 
controlează numeroase puncte stra
tegice în regiunile din jurul Capita
lei sud-vietnameze. Comandamentul 
american a trimis în această zonă 
trei companii din trupele de puşcaşi- 
marini, elicoptere de luptă, unităti 
de aviatic tactică şi artilerie. Luptele 
care au durat mai multe ore, s-au 
soldat cu pierderi de ambele părţi

Artileria forţelor patriotice a bom
bardat tabăra forţelor speciale ame
ricane de la Kantum şi au întreprins 
un atac asupra unui punct întărit al 
trupelor saigoneze de la cîţiva kilo
metri de Duc Hoa.

In acelaşi timp, avioane americane 
de tip B-52 au continuat raidurile de 
bombardament asupra unor presu
puse obiective ale forţelor patriotice 
în provinciile Tay Ninh, Phum 
Chlong şi Binh Long, lansînd o mare 
cantitate de bombe de diferite cali
bre.

Vizita ministrului 
de externe al

în R. D. G erm ană
Berlin 14. — Corespondentul Ager

pres, St. Deju, transmite: Ministrul 
afacerilor externe al Republicii So
cialiste România. Cornelia Mănescu, 
aflat într-o vizită oficială în R. D. 
Germană şi persoanele care îl înso
ţesc au fost sîmbătă oaspeţii oraşului 
Potsdam.

Primarul general al oraşului, Brun- 
hilde Hanke, a oferit o masă în cins
tea ministrului afacerilor externe al 
României.

Sîmbătă seara, Corneliu Mănescu 
s-a întîlnit cu reprezentanţi ai presei 
din R.D. Germană.

Cu acest prilej, ministrul român a 
răspuns la numeroasele întrebări re
feritoare la relaţiile bilaterale, poli
tica externă a Republicii Socialiste 
România şi privind aspecte ale cons
trucţiei socialiste în ţara noastră.

■a-
La sfîrşitul vizitei oficiale pe care 

ministrul de externe român, Cornéliu 
Mănescu, a făcut-o în perioada 10-14 
decembrie 1968 în Republica Demo
crată Germană, a fost dat publicităţii 
un comunicat comun.

în cadrul convorbirilor care s-au 
desfăşurat într-o atmosferă de prie
tenie, cordialitate şi înţelegere reci
procă — se spune în comunicat — 
cei doi miniştri de externe şi-au ma
nifestat satisfacţia în legătură cu 
stadiul relaţiilor dintre cele două 
ţări şi au convenit să înceapă în 
cel mai scurt timp tratative în ve-

Guyana

Ultimele pregătiri 
în vederea alegeri
lor parlamentare
Georgetown 14 (Agerpres). — La 

Georgetown s-a anunţat încheierea 
ultimelor pregătiri în vederea ale
gerilor parlamentare care vor avea 
loc luni ii. Guyana. Unităţile arma
tei şi poliţiei au fost puse in stare 
de alarmă şi au primit dispoziţii să 
asigure paza localurilor de vot pen
tru a se împiedica incidentele, tn 
capitala tării, politia a preluat paza 
diverşilor candidaţi. înlrucît unii din
tre ei au fost atacati de grupuri de 
electori în cursul campaniei electo
rale.

Aproximativ 300 000 da guyanezî 
vor vota pentru a alege partidul care 
va conduce tara in următorii cinci 
ani. Preşedintele partidului de gu
vernămînt, Congresul naţional al 
poporului, Forbes Burnham, şi-a ex
primat încrederea că va reuşi să ob
ţină victoria.

La alegerile din 1964, partidul iul 
Eurnham a putut prelua conducerea 
tării, numai după ce a realizat o 
coaliţie cu partidul de dreapta „For
ţa Unită", deoarece cel mai mare 
număr de mandate în parlament il 
obţinuse Partidul progresist popular, 
condus de fostul prim-ministru Ched- 
di Jagan.

Dezacordul persistă 
în problemele de procedură 
a convorbirilor de la Paris

Paris 14 (Agerpres). — Şefii ad
juncţi ai delegaţiilor R. D. Vietnam 
şi S.U.A. la conferinţa de la Paris 
cu privire la Vietnam, ambasadorul 
Ha Van Lau şi Cyrus Vance, s-au 
întîlnit vineri din nou pentru a dez
bate problemele de procedură ale 
conferinţei. După întîlnire s-a tăcut 
cunoscut că nu a fost realizat nici 
un acord asupra celor două chestiuni 
în suspensie, şi anume forma mesei 
în jurul căreia se vor desfăşura dez
baterile şi modalitătiie de desemnare 
a vorbitorilor. Se şlie că dezacordul 
în aceste probleme de procedură de
rivă din modul diferit în care este 
luală în considerare participarea ia 
conferinţă: în timp ce delegaţia R D. 
Vietnam declară că acordul initial 
prevede o conferinţă în patru cu par
ticiparea reprezentanţilor nord-viet- 
namezi, americani, celor ai Frontu
lui National de Eliberare din Viet
namul de Sud şi ai administraţiei de 
la Saigon, delegaţia S.U.A. afirmă Că 
nu ar fi vorba decit de o conferinţă 
în doi. Această interpretare ameri

cană este evident menită să-i permită 
nerecunoaşterea delegaţiei F.N.E. ca 
parte egală în (frepturi ia tratative.

Delegaţia R- D. Vietnam optează 
pentru o masă rotundă sau pătrată, 
iar delegaţia americană pentru aşe
zarea participanţilor la două mese 
distincte (de formă semiovală sau 
semicirculară). In acelaşi timp, ordi
nea vorbitorilor ar urma să fie trasă 
la sorti, potrivit dorinţei reprezen
tanţilor nord-vietnamezi, înlre cele 
patru delegaţii, iar, potrivit părerii 
americane, între „cele două părţi".

In timpul întîlnirii de vineri, re
prezentantul nord-vietnamez a pro
testat împotriva continuării zboruri
lor de recunoaştere şi bombarda
ment ale: aviaţiei americane asupra 
a numeroase regiuni ale R. D. Viet
nam. El a relevat că S.U.A. au încăl
cat de mai multe ori suveranitatea 
Vietnamului de Nord, prejudiciind 
securitatea acestei tari. EÍ a cerut ca 
S.U.A. să pună imediat capăt aces
tor violări ale acordurilor de la 
Geneva.

A

încheierea lucrărilor Plenarei 
C.C. al P.C. din Cehoslovacia

Fraga 14 (Agerpres). — A fost dat 
publicităţii comunicatul referitor la 
încheierea Plenarei C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia, care a avut loc la 
12—13 decembrie, precum şi rezolu
ţia pentru organizarea instituţională 
a organelor federaţiei cehoslovace.

In cadrul lucrărilor plenarei s-a dat 
citire informării cu privire la con
vorbirile de la Kiev între delegaţiile 
C.C. al P.C. din Cehosiovacia şi C.C. 
al P.C.U.S.

Plenara a fost informată, totodată, 
despre desfăşurarea activităţii comi
siei pentru reabilitări.

Au fost discutate candidaturile pro
puse pentru funcţiile în guvernul fe
deral, in guvernul Republicii Socia
liste Cehe, pentru funcţia de preşe
dinte al Guvernului Republicii Socia
liste Slovace. în spiritul hotărîrilor 
din noiembrie cu privire la necesita
tea lărgirii Biroului C.C. al P.C. din Ce
hoslovacia pentru activitatea de par
tid în regiunile cehe, Plenara a con
firmat pe Cestimir Cisar, Vojtech Ma- 
tejicek, Karel Simek şi Vojtech Tro- 
janek ca membri ai acestui birou.

V enezuela: Sem nificaţia unor schimbări pe eşich ieru l politic
La Caracas au avut loc, zilele a- 

cestea, festivităţile prilejuite de ale
gerea în funcţia de preşedinte al Ve- 
nezuelei a lui Rafael Caldera, candi
datul Partidului social-creştin. Vic
toria lui Caldera înseamnă în primul 
rînd srirşitul a zece ani de guver
nare a partidului „Acţiunea demo
cratică" şi tocmai din acest motiv 
schimbarea produsă pe eşichierul 
politic venezuelean este larg comen
tată în presa latino-americană şi din 
alte ţări.

Calculele prealabile şi pronosticu
rile cele mai sumare arătau că 
„Acţiunea democratică" devenise un 
partid minoritar. La alegerile din a- 
nul 1963, acest partid abia a întru
nit 33 la sută din numărul total al 
voturilor. După sciziunea din partid 
de la sfîrşitul anului trecut — care 
a antrenat despărţirea unui grup im' 
portant, condus de Luis Beltran Prie 
to  (fost preşedinte al „Acţiunii de 
mocratice"), — şansele sale s-au rê  
dus şi mai mult. Totul permitea deci 
să se presupună că recentele alegeri 
din decembrie ar putea marca o co 
titură.

Evoluţia situaţiei politice a coincis 
în timp cu a zecea aniversare a unor 
evenimente de importanţă primordia
lă pentru Venezuela. La începutul 
lui 1958, o grevă generală a izbuc

nit la Caracas şi în alte numeroase 
oraşe din ţară. Ea s-a transformat 
într-o insurecţie armată contra dic
taturii generalului Marcos Perez J i
menez — omul monopolurilor nord- 
americane. Coaliţia patriotică — gru- 
pînd reprezentanţi ai Partidului co
munist, „Acţiunii democratice", Parti
dului social-creştin (COPEI), partidu
lui „Uniunea democratică republica
nă", a condus această luptă.

După înlăturarea dictaturii mili
tare se creaseră premisele înfăptui
rii unor reforme progresiste. Chiar 
s-au promis poporului schimbări mai 
profunde şi mai radicale, după for
marea unui guvern constituţional. 
Alegerile din anul 1959 au adus vic
toria partidului „Acţiunea democra
tică", Romulo Betancourt, candida
tul său, devenind preşedinte al Ve- 
nezuelei. Acesta promite că va înfăp
tui o reformă agrară, va creea o 
industrie petrolieră naţională şi va 
limita profiturile monopolurilor pe
troliere nord-americane. Marii indus
triaşi şi proprietarii funciari, legaţi 
de capitalul străin, fac însă presiuni 
asupra guvernului. Romulo Betan
court uită promisiunile sale electo
rale. El se asigură de alianţa tortelor 
reacţionare interne şi externe, con
tra cărora se ridicaseră masele 
populare în 1958. Indignarea opiniei

publice creşte continuu, dar Betan
court răspunde protestelor prin re
presiuni. Teroarea domneşte în în 
treaga ţară şi ea este îndreptată în 
primul rînd împotriva Partidului co
munist. Conducătorii săi şi o serie 
de militanţi democraţi au fost întem
niţaţi. Personalităţi ale altor partide 
şi organizaţii au fost, de asemenea, 
persecutate în ciuda rolului lor ac
tiv în lupta pentru înlăturarea dicta
turii militare.

Această politică sfîrşeşte prin izo
larea completă a elementelor reac
ţionare din partidul „Acţiunea demo
cratică". In anul 1960, după repri
marea sîngeroasă a unei mari mani
festaţii la Caracas, Uniunea demo
cratică republicană rupe oficial cola
borarea cu Betancourt, care, după 
expirarea mandatului său, se retrage 
în Elveţia.

La alegerile din anul 1963, candi
datul partidului „Acţiunea democra
tică", Raul Leoni, obţine totuşi vic
toria. Dar, încă de pe atunci, pozi
ţiile partidului la putere erau com
promise şi el pierduse un mare nu
măr de voturi. Numeroşi militanţi ai 
„Acţiunii democratice" se retrăsese- 
ră pentru a-şi marca dezacordul. în 
1960, aripa de stingă a partidului 
(formată în principal din muncitori 
şi tineri) se separă de restul parti

dului. O altă sciziune survine In 
1962. Totuşi, „Acţiunea democratică" 
primeşte lovitura cea mai grea abia 
în 1967, cînd grupul lui Luis Beltran 
Prieto se retrage şi formează parti
dul Mişcarea electorală a poporului. 
In Senat, în Camera deputaţilor, 
partidul la putere este de aici înain
te  în minoritate; parlamentul intră 
sub controlul opoziţiei.

Un climat politic nou cîştigă in 
Venezuela. Mişcarea pentru revizui
rea tratatului comercial semnat de 
Leone cu S.U.A. se amplifică. Largi 
pături ale populaţiei, majoritatea 
Congresului naţional, Federaţiei Ca
merelor de comerţ şi de industrie, 
numeroase partide politice, organi
zaţii sindicale şi studenţeşti se pro
nunţă împotriva tratatului. Opinia 
publică venezueleană reclamă resta
bilirea libertăţilor democratice, pune
rea în libertate a deţinuţilor politici, 
dezvoltarea relaţiilor economice şi 
cultural-ştiinţifice cu ţările socia
liste.

Iată cîteva din aspiraţiile forţelor 
progresiste şi patriotice, care con
tribuie la înţelegerea schimbărilor 
intervenite pe eşichierul politic; iată 
ce aşteaptă masele populare din Ve
nezuela de la Partidul social-creştin, 
victorios în recentele alegeri.

E. TUDOR

derea încheierii unui tratat de prie
tenie, colaborare şi asistentă reci
procă între Republica Socialistă Ro
mânia şi Republica Democrată Ger
mană.

De ambele părţi s-a constatat că 
în cele două ţări există condiţii fa
vorabile pentru adincirea colaborării 
economice şi tehnico-ştiintifice.

Cei doi miniştri de externe au e- 
fectuat un schimb de păreri cu pri
vire la unele probleme actuale ale 
situaţiei internationale.

Ministrul de externe al Republicii 
Democrate Germane, Otto Winzer, 
a acceptat invitaţia ministrului de 
externe român de a face o vizită ofi
cială în România, în cursul anului 
1969.

O. N. II.
„Problema coreeană 44  

în dezbaterea 
Comitetului politic

—  Intervenţia reprezentantului român  —

New York 14. — Trimisul special 
Agerpres, Nicolae Ionescu. transmite: 
în cadrul dezbaterilor generale din 
Comitetul politic cu privire la „pro
blema coreeană" a luat cuvîntul re
prezentantul permanent al României 
la Naţiunile Unite, ambasadorul 
Gheorghe Diaconescu. Delegaţia ro
mână, a subliniat vorbitorul, abor
dează problema coreeană şi soluţio
narea acesteia în contextul respec
tării stricte, de către toate statele, a 
dreptului fiecărui popor de a dispune 
de el însuşi, de a-şi alege singur ca-

Declaraţiile lui Melvin Laird
Washington 14 (Agerpres). — Mel

vin Laird, ministru al apărării în vii
toarea Administraţie Nixon, a avut 
vineri o întrevedere cu actualul şef 
al Pentagonului, Clark Clifford. In 
cadrul unei conferinţe de presă, el a 
declarat că va sprijini eforturile pe 
care Richard Nixon a promis să le

9  Rupînd tăcerea pe care a 
păstrat-o de la eşecul convorbiri
lor anglo-rhodesiene din luna no
iembrie de pe nava .Fearless", 
şeful guvernului rasist rhodesian, 
Ian Smith, a declarat vineri la 
posturile de televiziune că Rhode, 
sia trebuie să se pregătească pen
tru „un efort îndelungat" in ve
derea recunoaşterii independentei 
sale, proclamate unilateral. El a 
lăsat să se înţeleagă că posibili
tatea unor noi tratative anglo-rho
desiene nu este exclusă, anuntînd 
totodată că nu intenţionează să 
organizeze alegeri generale îna
inte de un an.

9  Fondul Naţiunilor Unite pen
tru copii (UNICEF) a anunţat vi
neri că va trimite în Biafra 100 000 
doze de vaccin împotriva |>ojaru- 
lui, epidemie care ameninţă viata 
a două milioane de copii bia- 
frezi.

f l  La Berlin s-au încheiat lu
crările sesiunii Camerei Populare 
a R. D. Germane. Deputaţii au 
adoptat în unanimitate planul e- 
conomiei naţionale şi bugetul 
R. D. Germane pe 1969, precum şi 
o lege cu privire la modul de 
elaborare a bugetului de stat.

®  în capitala Franţei s-a anun
ţat că la 17 şi 18 decembrie, in
Marea Mediterană vor avea loc 
manevre tactice ale forţelor nava
le nationale ale Franţei. La ma
nevre vor participa nave ale es
cadrelor din Mediteranâ şi Ocea
nul Atlantic.

V  Oficialităţile medicale ame
ricane au anunţat o „stare de a- 
larmă" cu o durată de cel puţin 
trei luni, datorită epidemiei de 
gripă Hong Kong. Se consideră 
că punctul culminant al epidemiei 
va fi atins probabil la jumătatea 
lunii ianuarie 1969.

Un purtător de cuvînt al Cen
trului naţional pentru boli conta
gioase (NCDC) a declarat că în 
faza actuală epidemia se află in 
început. Totuşi, pe baza unor con
troale efectuate în 122 de oraşe 
americane, s-a ajuns la concluzia 
că pînă în prezent au decedat 
din cauza bolii peste 700 de per
soane. Tratamentul este dificil, 
deoarece de obicei această formă 
de gripă este însoţită de pneumo
nie.

facă pentru a se pune capăt războiu
lui din Vietnam. Este vorba, a men
ţionat Laird, de „obiectivul major" 
al viitoarei Administraţii. El şi-a ex
primat speranţa că se va pune capăt 
războiului din Vietnam, înainte de 
prezentarea primului buget militar 
republican — în toamna anului 1969.

Pe de altă parte, Melvin Laird a 
declarat că va face o călătorie în 
Vietnamul de Sud, după ce Senatul 
va confirma numirea sa în funcţia 
de ministru al apărării, la sfîrşitul 
lunii ianuarie 1969. Vorbitorul nu a 
exclus posibilitatea modificării buge
tului pregătit de Clark Clifford. El 
a subliniat că speră ca într-un viitor 
apropiat „o comisie formată din per
sonalităţi politice marcante va reexa
mina politica militară şi conducerea 
Ministerului Apărării".

Melvin Laird s-a pronunţat, de ase
menea, împotriva oricărei forme de 
segregaţie rasială în cadrul Pentago
nului şi a forţelor armate' americane.

INTERVIUL 
PREŞEDINTE
LUI ZAMB
Lusaka !4 (Agerpres). — Preşedin

tele Zambiei, Kenneth, Kaunda, arată 
într-un interviu acordat ziarului 
„Zambia Mail" că guvernul portu
ghez nu mai poate controla situaţia 
militară în Mozambic şi Angola. Pre
şedintele Kaunda atrage atenţia asu
pra bombardării de către avioanele 
portugheze a localităţilor din regiu
nile de frontieră aie Zambiei înce
pute în luna martie. Compensaţiile 
pe care guvernul portughez ar fi dis
pus să le plătească pentru daunele 
provocate în timpul acestor bombar
damente, a spus Kaunda, nu au pen
tru noi nici un sens. Căci nimic nu 
poate compensa, a arătat preşedintele 
zambian, vieţile cetăţenilor noştri 
ucişi de bombele portugheze, satele 
noastre devastate, tulburarea păcii şi 
securităţii tării. Trebuie ca atacurile 
aviaţiei portugheze să fie oprite pen
tru totdeauna. Kenneth Kaunda a 
anunţat, totodată, că au fost luate 
măsuri pentru asigurarea securităţii 
graniţelor ţării.

lea dezvoltării sociale şi politice, 
care răspunde cel mai bine dorinţei 
şi aspiraţiilor sale. Arătînd că res
pectarea acestui principiu constituie 
o cerinţă imperioasă a epocii con
temporane, reprezentantul român • 
subliniat că O.N.U. însăşi trebuie să 
servească drept exemplu în ceea cs 
priveşte afirmarea , şi aplicarea con
secventă a principiilor pe care este 
clădită.

„Spre regretul nostru — a declarat 
ambasadorul român — problema care 
de peste 20 de ani este în  mod siste
matic înscrisă pe ordinea de zi. a 
Adunării Generale — şi anume ra
portul comisiei Naţiunilor Unite pen
tru reunificarea şi refacerea Coreei ar 
partine acelui gen de acţiuni care con
travin procesului obiectiv al istoriei 
contemporane şi care afectează inte
resele vitale ale popoarelor şi pun 
în pericol pacea lumii".

In lumina consideraţiunilor arăta
te, a subliniat vorbitorul, România se 
pronunţă cu hotărîre pentru retrage- <*• 
rea din Coreea de Sud a tuturor tru
pelor americane şi a tuturor celor
lalte trupe străine aflate în Coreea 
de Sud sud denumirea de trupe ale 
O.N.U. România se pronunţă, de ase
menea, pentru desfiinţarea Comisiei 
Naţiunilor Unite pentru unificarea şi 
refacerea Coreei şi pentru încetarea 
examinării aşa-zisei probleme coree
ne la Naţiunile Unite.

Lucrările Adu
nării Naţionale 

franceze 
au luat sfîrşit

Paris 14 — Corespondentul Ager
pres, Georges Dascal, transmite: A- 
dunarea Naţională franceză a termi
nat sîmbătă dezbaterile asupra refor
mei instituţiilor regionale şi a Sena
tului, Aproape 100 de deputaţi au 
luat cuvîntul. In încheiere, primul 
ministru, Couve de Murville, a preci
zat că reforma instituţiilor regionale 
urmăreşte ca „fiecare parte a tării 
să capete mai multă viaţă".

Proiectul reformei regionale, după 
punerea lui definitivă la punct, vă 
fi supus unui referendum national, 
a cărui dată nu a fost încă fixată. 
Marile linii ale reformei prevăd insti
tuirea a 21 de regiuni, avînd fiecare 
o adunare regională cu competenţă 
economică, socială şi administralivă. 
Deputaţii din Adunarea Naţională 
fac parte de drept şi din Adunarea 
Regională. Puterea executivă este a- 
sigurată de prefect.

în ce priveşte reforma Senatului 
— care a fost creat în 1877 —- el- ve 
fi transformat într-o adunare consul
tativă, care va absorbi actualul Con
siliu economic şi social. Pe viitor, 
Senatul va avea competenţe numai 
în problemele economice, sociale, ju
ridice, culturale şi administrative.

EVOLUŢIA SITUAŢIEI 
DIN NIGERIA

Umuahia 14 (Agerpres). — Agenţia 
France Presse relatează că aviaţia 
federală nigeriană a efectuat vineri 
mai multe raiduri de bombardament 
asupra oraşului Umujahia. In cursul 
acestor bombardamente — după cum 
precizează comandamentul biafrez — 
au fost ucise 27 de persoane, iar a- 
proximativ 100 au fost rănite. Echipe 
ale Crucii Roşii Internaţionale s-au 
deplasat la faţa locului. Pe de altă 
parte, comunicatele militare de la 
Umuahia arată că forţele biafreze

SENEGAL. Palatul prezidenţial din Dakar

continuă acţiunile ofensive în secto
rul Owerri, unde au cucerit un  im
portant punct strategic. In acelaşi 
timp, în  sectoarele Awka şi Abagana, 
unde se desfăşoară, lupte violente de 
mai mult de o săptămînă, situaţia 
este staţionară.

Deşi luptele în  Nigeria continuă 
cu mai mare sau mai mică intensi
tate, se pare că în  prezent se între
zăresc unele posibilităţi de soluţio
nare pe cale paşnică a acestui tragic 
conflict intern. Intr-o declaraţie fă
cută la reîntoarcerea sa la Londra, 
venind de la Umuahia, lordul 
Brockwai, preşedintele Comitetului 
parlamentar britanic, a anunţat că li
derul biafrez Odumegwu Ojukwu a 
acceptat în principiu încetarea focu
lui, unul din punctele principale ale 
planului prezentat de comitetul bri
tanic. Acest plan prevede, de aseme
nea, controlul încetării focului prin 
echipe de observatori internaţionali, 
reluarea tratativelor între părţi, pre
cum şi acordarea unui masiv ajutor 
în  alimente pentru populaţia civilă 
Lordul Brockwai a propus ca o mă
sură imediată suspendarea luptelor şi 
a livrărilor de arme în timpul sărbă
torilor de iarnă.

Aceste propuneri au rămas în par
te însă fără ecou, deoarece în aceeaşi 
zi ministrul afacerilor externe brita
nic, Michael Stewart, a declarat în 
Camera Comunelor că guvernul en
glez va continua livrările de arme 
atîta timp cit nu s-a ajuns la o înţe
legere privind instituirea un u i, em- 
bargou general asupra furniturilor de 
arme în Nigeria.
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